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r Državno in narodno edinstvo.
Pojem državnega edinstva zahteva 

združitev vseh prečanskih pokrajin s 
kraljevino Srbijo v  eno politično enoto. 
Na to pristajajo danes vse stranke brez 
Izjeme. O tem ni nikakega spora. Go
tove skupine gredo še dalje z zahtevo, 
da se priklopijo tej edinici sčasom Bul- 
gari in ostali drobci izven mej s pre
težno jugoslovansko večino. Sporna pa 
je državna oblika. Ti so za monarhijo, 
oni za republiko ali vsaj za republikan
ski sistem v monarhiji. Sporna jo tudi 
ureditev države, ki se upravlja po Vi
dovdanski ustavi centralistično, med
tem ko zahteva večina državljanov po
krajinske avtonomije ozir. federaliza
cijo. — •

Največjo zmedo pa povzroča pojem 
»narodnega edinstva«. Skovali so ga v 
Parizu po prevratu še pred uedinje- 
njem prečanskega dela države s srb
sko kraljevino. Pristali so nanj prav 
tako Slovenci, kakor Hrvati in Srbi 
brez razlike stranko in svetovnega na- 
ziranja. Pojem ima torej zgodovinsko 
podlago. Njegovo tolmačenje je razvid
no iz ustavnega načrta, sprejetega od 
iugoslov. odbora v  Parizu pod pred
sedstvom vseučiliškega profesorja Cvi- 
jiča (menda v  marcu 1. 1919), kjer po- 
vdarjajo naši najiskrenejši rodoljubi, da 
naj bodo vsa plemena t-oimencga na
roda povsem enakopravna^ kar izklju
čuje vsako hegemonijo. Z  drugimi be
sedami se pravi to: Srbi, Hrvati in 
Slovenci so si tako sorodni po jeziku, 
da Jih je treba politično smatrati za 
edinstven narod. Vendar pa so med 

njimi tolike kulturne in gospodarske 
ra»^ke, da tvorijo tri različna plemena, 
iza  *d katerih hoče vsako živeti na sebi 
Baftjrikladnejši način*. Ker bi se moglo 
Zgoditi, da bi hotelo eno pleme troime- 
nega naroda gospodovati nad ostalima, 
lu izkoriščati in jima vsiljevati svoje 
šege in svoje običaje, zato so se iz
rekli proti hegemoniji in zahtevali od
stranitev vseh težkoč, ki bi mogle ovi
rati mirno sožitje državljanov in pre
prečevati razvoj države.

Gg. Pašič hi Pribičevič pa razlaga
ta pojem po svoje. Prizpata sicer raz
like med Srbi, Hrvati in Slovenci, toda 
te razlike so umetna tvorba in jih je 
treba z vsemi razpoložljivimi sredstvi 
v najkrajšem čpsu iztrebiti. Ta razlaga 
je diametralno nasprotna prvotni, kar 
kaže tudi praksa.

Po čl. 3 ustave je službeni jezik 
kraljevine . srbsko-hrvatsko-slovenski. 
Na pritožbo, da prejemajo Slovenci od
govore v  cirilici in srbščini, je odgovo
ril neki višji državni funkcijonar tako
le: »Oblast sme izdajati po ustavi od
redbe, v  katerem jeziku hoče. S tem 
dokumentira le enakopravnost pisave 
in jezika v državi!« Seveda ne pade 
nobenemu uradniku v Srbiji na um, iz
dati kak odlok v latinici in slovenščini 
za kako srbsko občino, da bi »doka
zal« enakovrednost slovenščine onstran 
Drine. Naše kmete pa pitajo s cirilico, 
dasi je ne znajo čitati. Nikjer ne šteje 
Slovenec: »dvajset en a ...« , kakor — 
v šoli! Mesto temeljitejšega znanja ma
terinščine so uvedli že v osnovnice za 
negodno deco pouk cirilice in srbohr
vaščine, da se ne priuči otrok ne enemu 
ne drugemu. Vse to se dogaja pod pre
tvezo, da se Čimprej izenačijo »umet
ne« razlike. Pri taki »enakopravnosti« 
bo morala imeti kmalu vsaka občina 
svojega tajnika veščega cirilice in vsak 
uradnik poseben izpit iz srbohrvaščine 
— prav kakor nekdaj v Avstriji glede 
nemščine, dočitn v Srbiji nikomur kaj 
takega ne pade v glavo.

Slično reformirajo Hrvate. Vse to 
je rodilo odpor. Zlasti šolniki pripisuje
jo veiik del neuspehov, ki jih ima ljud
ska šola, »drugemu deželnemu jeziku«. 
Oglasil se je dr. Glonar v »Slovencu«, 
oglašajo se drugi, pa brez uspeha. Pri- 
bičevičevo pojmovanje »narodnega 
edinstva« je v stanu prav kmalu zni
žati splošno izobrazbo brez vsakega 
drugega uspeha.

Radi tega in le  nebroj drugih ne- 
prilik političnega in gospodarskega 
značaja so začeli Slovenci ln Hrvati 
čimdalje bolj glasno povdarjati svojo

posebno narodnost. Teorija o enem na
rodu je bila že iz vsega početka po- 
grešna, ker je neresnična. Da so n. pr. 
Slovenci narod zase, priznavajo uče
njaki evropskega slovesa kakor dr. 
Murko. Pa tudi v političnih posledicah 
se ni obnesla. »Jugoslovenščine« ni in 
je ne bo, kakor ni »severoslovanskega« 
jezika.

Radikali so Velesrbi. Tudi oni na- 
glašajo narodno edinstvo, so pa ostali 
na bolj realnih tleh kakor demokrati. 
Njihova misel je nekako sledeča. Vse, 
kar živi v državi SHS, ima pomen le, 
v kolikor misli, čuti in govori srbsko; 
vse drugo je treba upogniti — amputi
rati. Zato so le Srbi pravi državljani in 
še ti le v  toliko, v kolikor so — radi
kali. G. Pribičevič se tej ideji že iz
datno približuje in že znatno popušča 
v »jugosiovenstvu«, ki je v bistvu iden
tično s srbstvom. — G. Davidovič ne 
mara ne Srbov, ne Hrvatov, ne Slo
vencev. Njegova zamisel je morda 
iskrena, širokogrudneiša, v skladu z 
idejami jugoslovanskega odbora v  Pa
rizu, a je istotako zmotna. Pojem »na
rodnega edinstva« more biti sicer še 
agitacijsko sredstvo, kakor je čez mero 
povdarjano srbstvo, hrvatstvo ali slo
venstvo, mislec pa je vrgel že davno 
to megleno frazo čez krov.

Ali pa je res narodno edinstvo edini 
in glavni pogoj za obstanek države — 
conditio sine qua non — za državno 
edinstvo? Ali nimamo v Švici, Rusiji, 
Angliji. . .  primerov dovolj, da morejo 
obstojati v enotni državi različni naro
di drug poleg drugega brez vidnega 
trenja?

Mi, narodni socijalisti, ne naglaša- 
mo razlik, ki nas razdružujejo. Mi smo 
kot državljani Jugoslovani, kakor so 
prebivalci Švice le Švicarji, ne oziraje 
se na narodnost, kateri pripadajo. Smo 
pa proti centralizmu in hegemoniji, ker 
vidimo v taki ureditvi države kal za 
njen razpad. V interesu države je le 
državno edinstvo v taki obliki, da mo
re živeti vsak narod na sebi najpriklad- 
nejši, njemu lasten način. Nastale raz
like se bodo polagoma ublažile, kakor 
se izbrusi kamen v  tekoči vodi. Zato 
Pa je treba časa. Tudi Rim ni bil zgra
jen v enem dnevu.

Pod krinko narodnega edinstva, ka
kor ga umevajo radikali in samostojni 
demokrati, se skriva ozkosrčni centra
lizem in sebični, izkoriščajoči hegemo
nizem. Narod pa je živ tvor. ki ima ne
sporno p r a v i c o  do obstanka. Kdor 
mu krati to pravico, kdor omalovažuje 
njegove težnje in ga ovira v razvoju, 
tega bo smatral za sovražnika in se ga 
bo skušal otresti.

Zato: Dajte narodu, kar je naro
d ovega!

* Opomba uredništva: Ta nejasna sti
lizacija pojmov »plemena« fn »naroda« se 
le zanesla tudi v  Vidovdansko ustavo, kar 
je povzročilo nepregledne žurnalistične 
prepire v Jugoslaviji, ker vsak si lahko 
tolmači »pleme« tn »trolmenskt narod«, ka
kor hoče. Pleme je etnografski pojem in 
pomeni krvno In jezikovno enoto oziroma 
Podstavo, nikakor pa ne more pomeniti so- 
slialno-kultume individualllete. kt je bistvo 
naroda kot žive sociialne kulturne indivi- 
dualltete. Pojem »nacija« je političnega 
značaja. Rabil se je posebno v  francoski in 
madžarski politični terminologiji kot označ
ba za socljalno skupino kot državotvoren 
činiteli v  razliko z dragimi skupinami, ki 
obstoječe države niso priznavali kot svoje. 
Zato je pravilno govoriti o edinstveni na
ciji, o troimeni naciji, napačno pa Je govo
riti o edinstvenem narodu ali troimenem 
narodu. Konkretno povedano: Slovend, 
H rvati in Srbi smo ena nacija, ker hočemo 
eno državo, toda smo trije narodi, ker smo 
tri posebne sociialrro-kulturne skupine s 
svojo Individualno zavestjo. Duševna vez 
teh treh narodov je pa naša plemenska za
vest, ki se nam je ohranila in Iz katere Iz
vira naša edinstvena politična volja do 
skupne države. To so dejstva, preko ka
terih ni mogoče iti. Ta dejstva zadostujejo 
za obstoj naše edinstvene države. Teh se 
držimo kot realni politiki.

Razvitje prapora ,.Bratstva Spodnja
Slika" preloženo! (Gl. Mladinski vestnik!)

Resnica o občinskih volitvah.
Med vojno smo biili vajeni čitati v av

strijskih časopisih o samih avstrijskih zma
gah. Če smo hoteli dobiti kolikortoliko 
jasno sliko iz bojišč, smo morali skrivaj či
tati »Coriere della sera« ali kak drag  an
tantni časopis in primerjati komunikeje.

Tudi pri občinskih volitvah, ki se vrše 
v Sloveniji od 15. junija naprej, ne moremo 
zaupati poročilom glasil ene same stranke, 
ker ' skuša vsaka v svojo korist naslikati 
Izid občinskih volitev. V tem ozira se odli
kujeta posebno SLS ln JDS. »Slovenec« 
n. pr. poroča o »veličastni zmagi SLS«, 
medtem ko ve »Jutro« povedati o »kata
strofalnem porazu klerikalcev« in seveda o 
najmanj 100% napredovanju JDS. Pri da
našnjem strankarskem položaju in nezaved
nosti volilcev je popolnoma razumljivo, da 
piše vsaka stranka v  svojo korist. Izid vo
litev, četudi samo občinskih, je namreč v e
likega političnega "pomena. Vsaka stranka 
skuša dokazati, da 'volile! odobravajo njeno 
politiko. V našem slučaju prideta predvsem 
v poštev SLS in JDS, prva kot nasprot
nica sedanjega Pašič-Pribičevlčevega re
žima, druga kot zagovornica nasilja. Zlasti 
se odlikuje poslednja, ker mora na naj
višjem mestu dokazati, da ljudstvo odo
brava pravec, ki sta  ga zavzela v notranji 
politiki Pašič In Pribičevič, kajti le na ta 
način je pa njihovi kalkulaciji mogoče pre
prečiti, da Pašič ne vrže Pribičeviča skozi 
v rata , kot je to storil predlanskim, ko je 
šlo istotako kot sedaj za volilni mandat. 
Nobena tajnost ni, kaj je dr. Žerjav zatrje
val Pašiču glede mandatov, ki jih bo neki 
dobila JDS pri prihodnjih skupščinskih vo
litvah. Da ne bi bili naši samostojni demo
krati prezgodaj razkrinkani, zato se morajo 
poročila o sedaj vršečih se občinskih vo
litvah primerno prikrojiti. Časopisja imajo 
mnogo In na ta način lahko sugerirajo — 
vsaj za nekaj časa — bajko o napredovanju 
JDS. To ve vsak politični lajik. Mi na 
stvari nismo toliko Interesirani, ker v  po
deželskih občinah še nismo toliko utrjeni, 
zato hočemo podati objektivno svoje mne
nje na podlagi dosedaj znanih rezultatov.

Ti dokazujejo, da je zmago odnesla 
SLS, ki je nastopala povsod pod svojim 
lastnim Imenom, oziroma ponekod pod Ime
nom »Kmečke zveze«, ki je pa vsem znana 
kot organizacija SLS. Doslej Je SLS v 
skoro */« občin absolutna gospodarica. Če 
bi se primerjale sedanje občinske volitve z 
zadnjimi občinskimi volitvami, bi se lahko 
ugotovilo naravnost velikanski napredek 
SLS. Primerjanje s skupščinskimi volitvami 
pa položni nekoliko poslabšuje, česar »Slo
venec« v  svojih bombastičnih poročilih, ki 
se nam sicer zde razumljiva, nikakor ne bi 
sme! i.zpregiedati. Ker pa hočemo biti pra
vični na vse strani, nočemo preiti dejstva, 
da se občinskih volitev nikakor ne sme pri
merjati z državnozborskimi, kajtt pri občin
skih volitvah gre za vsa druga vprašanja, 
predvsem lokalnega značaja, kot pri držav
nozborskih. Zelo motijo volilce v  ta namen 
nalašč prikrojeni naslovi raznih gospodar
skih list itd. Ako to upoštevamo, moramo 
reči, da je gola samoprevara, ako se piše 
o katastrofalnem porazu SLS. Tako pisanje 
pravi »napredni« stvari ne more koristiti, 
ampak jo le slabša. Priznam o pa, da lahko 
koristi namenom voditeljev JDS; to pa le v  
slučaju, če je Pašič tako kratkoviden, da 
veTjame njihovim poročilom.

In sedaj, kako pa stoji z zmago JD S? 
»Jutro« namreč trdi, da Je JDS na celi

črti silno napredovala. Poročila v »Jutru« 
so tudi tako zavito sestavljena, da lahko 
varajo čitatelje 111 vzbude v njih občutek, 
da JDS res  napreduje, odkar je Reisner 
pojedel dano besedo in odkar je Pribičevič 
Izvršil izdajstvo s lem, da je rešil Pašiča 
ravno v času, ko je le-ta stal neposredno 
pred padcem, radi česar je bil (Pribičevič) 
izključen Iz dem okratske stranke (Davldo- 
vičeve). Da našim čitateljem vzorno doka
žemo napredovanje JDS, hočemo citirati 
nekaj drastičnih »Jutrovih« poročil o ob
činskih volitvah, ki so se vršile v  nedeljo 
v  nekaterih okrajih bivše Kranjske, in jih 
primerjati s poročili »Slovenca«.

Litija: Dve listi SLS 247 glasov (13 
odbornikov), JDS 57 glasov (3 odbornike). 
Pri skupščinskih volitvah Je dobila JDS 13 
glasov. (Po »Jutra«.)

Litija: Združeni nasprotniki (JDS, SKS 
in NSS) so dobili 57 glasov in 3 odbornike, 
SLS 232 glasov in 12-odbornikov, Kmetska 
zveza (SLS) 15 glasov in 1 odbornika, De
lavska zveza (mešana) 34 glasov in 1 od
bornika. (Po »Slovencu«.)

Kresnice: JDS 26 glasov, 1 odbornik. 
Pri skupščinskih volitvah je dobila JDS 
13 glasov. (Po »Jutru«.)

Kresnice: JDS in SKS 26 glasov, 1 od
bornik (Po »Slovencu«.).

Lesce: JDS 62 glasov in 3 odborniku 
SLS 58 glarov in 2 odbornika. Delavska 
stranka (socijalisti) 21 glasov in 1 odbor
nik. Od zadnjih volitev so klerikalci naza
dovali za 90 glasov, dočim so demokrati 
napredovali za 57 glasov. (Po »Jutra«.)

Lesce: SLS 58 glasov (3 odb.), doslej 
nobenega. Vaška sporazumna stranka 35 
(2), združena gospodarska stranka 62 (3). 
Socljallstična stranka Jugoslavije 21 (l). (Po 
»Slovencu«.)

Lahko bi nadaljevali, pa mislimo, da to 
zadošča. Neodkritosrčnost »Jutrovlh« po
ročil obstoji v  tem, da povsod zamolči 
ostale,^Stranke 'in da združene napredne gla
sove prip isu je samo JD9r Združene gospo
darske; liste predstavljalo večinoma vse 
»napredne« stranke, predvsem SKS, vsa 
»Jutrova« poročila pa so prikrojena tako, 
kot da bi bili vsi glasovi demokratski. Na 
ta način ni težko ugotoviti napredek JDS 
od zadnjih skupščinskih volitev. Najbolj 
pade v  oči dejstvo, da demokrati ignori
rajo SKS, katera je na združenih gospo
darskih listah dala največ glasov. Zlasti je 
nelojalno »Jutrovo« poročilo iz Radovljice, 
ki se glasi:

Radovljica: SLS 92 glasov (5 odbor.), 
Meščansko gospodarska lista (JDS) 29 gla
sov, 2 odbornika, Uradniška lista JDS 40 
glasov, 2 odbornika. Ker se Jc SKS vzdr
žala volitev, je zaenkrat občina ostala v 
klerikalnih rokah.

Kakor smo informirani, samostojni de
mokrati v  Radovljici sploh nimajo prista
šev, niti uradniki niso hoteli iti volit pod 
njihovo firmo, tem neč so raje postavili 
lastno listo.

Kdor ni slep, ta vidi, kako umetno sli
kajo samostojni demokrati izid sedanjih ob
činskih volitev. Že vedo, zakaj. Upamo, da 
smo jih s tem razkrinkali in da bo sedaj 
vsakomur jasno, koliko je dati na »Jutro
va« poročila o občinskih volitvah. Dejstvo 
je, da podeželsko ljudstvo o nasilni režim
ski politik! noče ničesar slišati, zato JDS 
tudi nikjer ni upala z lastnim Imenom na 
dan. Taka je resnica!

VABILO.
na

ZAUPNI ZBOR N S S
ki se vrši v sredo, 9. julija t. l. ob 8. uri zveCer v veliki dvorani Mestnega

doma.
Dnevni red: * *

1. Naše stališCe k politični situaciji.
2. Razoust občinskega sveta in naš 

nastop pri volitvah.
3. Odnošaji z bratsko čehoslovaško 

stranko.

Tovariši! Politični polo2aj v naši 
državi in posebno še v Sloveniji, nas 
sili k temu, da načelstvo točno in

formira svoje zaupnike in pristaše. 
Stojimo pred zelo važnimi odločit
vami, zato naj se tega zborovanja 
udeleži sleherni naš pristaš.

Pokažimo da narodno-socijalistična 
ideja še živi in napreduje ter da so 
vse klevete nasprotnikov brezuspeš
ne.

Tovariši, na krov! Naj živi narod
ni socijalizem!

Načelstvo NSS.

Obsodba nacijonalne demagogije.
Na Cehoslovaškem je .organizirana 

ogromna večina legijonarjev v narodno- 
socijalistični stranki. Tudi njihov poslanec 
b ra t dr. Pateidl je narodni socijalist. Te 
dni je zunanji minister brat dr. Beneš, ki je 
M &ua vola« »kupno c Masarj-kom or ga-

niziral čehoslovaške legije, napisal v »Če
škem Slovu« lep članek pod naslovom 
»Legijonarji v našem narodnem življenju«. 
Z ozirom na nacijonalno demagogijo, ki jo 
goji * kapitalizem tudi pri nas, se nam zdi 
važno citirati nekaj mest lz dr. Beneševega

članka, da vidijo naši somišljeniki in tudi 
ostala naša javnost, kak program imajo če
ški legijonarji (naši prostovoljci!) sedaj v  
mirni dobi, ko je treba, da se razm ere v’ 
državi konsolidirajo.

Dr. Beneš piše: »Čehoslovaški legijo» 
narji zavračajo vsako nacijonalno demago
gijo, ker nacijonalna demagogija onečašča 
resnične narodne čute in daje sovražnikom 
naroda in države v roko orožje proti nam. 
Zaradi tega zavračajo odločno v naši jav
nosti vse to, kar hoče pokazovatl na rodo
ljube In Slovane prvega hi drugega reda,' 
kar ima tendenco k narodnemu izdajstvu, 
ker pomeni to demoraliziranje javnega živ
ljenja. Čehoslovaški legljonar je med voJnoi 
obhodil ves svet in je videl, kako globoko 
je posegla vojna v gospodarsko in socljalno 
strukturo vseh evropskih držav. Videl je, 
da je vojna izpremenila vse socijalne vred
note in postavila nove pozicije posameznih 
družabnih razredov v državi, da je prevr
nila vse arlstokratstvo, socijalno in gospo
darsko, ter da je privedla svet do tega, če
mur danes splošno pravimo socljalizaclja. 
Češki legijonar Je ta razvoj socijalno ln go
spodarsko zapopade! in ga formuliral tako, 
da je svetovna vojna sicer osvobodila pod
jarmljene narode, da pa ]e človeštvo tud! 
zelo približala k Idealom socljalnega osvo- 
bojenja vseh, ki socljalno In gospodarsko 
trpe. To razumevanje je postalo torej tudi 
njegov program. To njegovo razumevanje 
pa mu je tembolj vsililo odpor do vsake 
nacijonalne kakor tudi socijalne demago
gije. Zavrača z vso odločnostjo nasilje na
cijonalno, enako odločno pa v Interesu dr
žave, ki jo je pomagal ustvarjati in naroda, 
ki ga je pomagal osvoboditi, zavrača na
silje socijalne prenapetosti in ekstreme bolj- 
ševlštva, ki je iz vojne nastalo. Za njega je 
ta socijalni razvoj izraz modernih tendenc 
današnje dražbe, Vidi v tem naravni razvoj 
brez demagogije in hoče z razumevanjem 
korakati z duhom dobe in z ideali, ki so Iz
raz človeške dostojnosti, prava, pravično
sti, kakor jih človeštvo zahteva.«

Tako torej dr. Beneš, eden največjih 
državnikov današnje dobe, zastopnik Male 
antante v Zvezi narodov In desna roka 
prezidenta Masaryka. Ali nismo tako stali
šče zavzemali vedno tudi mi, jugoslovenski 
narodni socijalisti, z ozirom na teroristične 
organizacije z desne in leve?! Drugače bi 
tudi biti ne moglo, kajti dr. Beneš je pisal 
popolnoma v duhu svoje stranke, namreč 
čehoslovaške narodno-socljalistične stran
ke, ki se je istotako kot naša odločno Izre
kla proti reakcionarnem u fašizmu, ki s tre
mi za nacijonalno (v resnici kapitalistično) 
diktaturo, dočim smo mi za najobsežnejšo 
svobodo In demokracijo. Omenjamo, da se 
tudi na Češkem vrši najljutejši boj med 
narodnimi socijalist! In demokrati In to baš 
radi tega, ker poslednji nacijonalno Idejo 
izrabljajo v korist svoje stranke in kapita
lizma, medtem ko narodni socijalisti nacijo' 
nalizem pravilno umevajo, namreč , tako, 
kot to zahtevajo Interesi širokih plasti na
roda, Interesi proletarijata. Tudi sklepi na
ših strankinih zborov glede gornjega vp ra-t 
šanja so bili sprejeti dogovorno z vodstvom 
bratske čehoslov. narodno-socljalistične 
stranke. Naglašamo ponovno, da ml ne gre
mo za Mussolinijem, marveč za našimi vo« 
diteljl: za Klofačem, Beoešem in M asary- 
kom.

Demaskiranje ,nac ije*.
(Od severne meje.)

III.
Zagrnimo za enkrat zastor preko kup 

čije Kralikove tiskarne. Recimo, da Je bila 
ta  kupčija v družbi nemških velekapitali
stov sklenjena pošteno, kakor se to spodobi 
za velike jugoslovenske nacijonaliste. Re
cimo, da je takrat višji interes demokratske 
stranke, moral potisniti vse druge obzire 
ob stran.

Trenotno važnejše za naš namen je 
vprašanje: Kakšno korist je prinesla cela 
ta mariborska kupčija jugoslovenski naciji?

Odgovor izkazuje sama — pasiva. Do
kaze glede podjetja samega prihranimo za 
drugo priliko. Le toliko mimogrede že lahko 
omenimo, da imajo gospodje okrog tega 
podjetja najmanj opravičenosti nastopati v 
imenu jugoslovenske nacije. Kdor pozna ko
ličkaj razmere, se ne more načuditi, da se 
vsaj dvema, res idealnima voditeljema Or- 
june še sedaj niso odprle oči, nego čakata 
tudi onadva, da jima jih odpremo mi z ne- 
pobitnimi dokazi.

- V mislih imamo torej za danes le sploš
ne nacijonalne interese. Tudi tu se omejimo 
le na nekatere splošno znane dokaze.

Predvsem  pokličemo v spomin takratni 
kritični položaj M aribora ter sploh celt 
usode današnjega obmejnega ozemlja. V do-



»NOVA PRAVDA’.« Stev. 27.

»•danjfli ttvajticjni smo videl!, kako Je ve
lika usodepolna ura obenem tudi našega 
Primorja rodila v  prvi slovenski bojni na- 
rodho-obrambni organizaciji velikopotezno 
|d[ejb o Jugoelovenskem ustaštvu. Kakšna 
grmada teh narodnfh borlteljev bi bila lahko 
danes na razpolago tudi naši vojni a m a d il 
Ce bi se bila ta obrambna organizacija mo
gla prosto razvijati v  smislu pravil, ali bi 
Ml padel naS Korotan, ali bi cel Jugoslo
vanski narod imel svojo sramoto, svoj Ra
pallo? Oni, ki so vse te za ves narod brid
ke udarce preživeli ln so aktivno delovali 
v  Narodni Obrani, trdijo še danes, da vsaj 
v tej obsežnosti bi ne bilo naših izgub ne v  
Korotanu, ne v Primorju. Pa tudi, če bi bili 
»višji državni Interesi« ves takrat zami
šljeni načrt prekrižali, dvoje pozitivnih uspe
hov bi imeli še  danes: Maribor ln njegova 
okolica bi bila tako temeljito razčiščena že 
takrat, ko je bila ugodna prilika za to, da bi 
je — ako bi vsa ostala d ržava danes potre
bovala »Orjuno« — v  m ariborski oblasti ne 
bilo treba. In drugi uspeh bi bil še danes 
aktualen, oziroma čira dalje bolj aktualen, 
namreč, naši zasužnjeni bTatje v  Korotanu 
in Prim orju bi ne pošiljali zaman na nas, 
svobodne brate, svojih obupnih klicev, ki 
.danes, ko manjka prave organizacije, od
mevajo kot klic v  puščavi in v posmeh nji
hovim rabljem. Tudi če bi morali trpeti, bi 
trpeli v sladki zavesti in tolažbi, da tu v  
s^ b o d n l domovini stoje ob naši obmejni 
črti naše zveste straže in da stoje za njimi 
v  vseh naših mestih močne čete, ki sprem 
ljajo vsak obupen klic preko meje ne le s 
sočustvovanjem, nego tudi s praktičnim de
lom za odpomoč. Tolažila bi jih v trpljenju 
trdna zavest, da ta arm ada prostovoljnih 
ustašev zbira svoje moči, krepi svoje posto
janke ob meji in da se zavestno pripravlja 
na veliki dan obračuna proti severu in Ju
g u  Sploh pa, ako bi sovražnik na jugu in 
severu dobro vedel, da tu stoji močna na
rodna obrambna organizacija, pripravljena 
dvigniti proti krivicam na telesu naših za
sužnjenih bratov na vseh pristojnih mestih 
»voj vplivni glas protesta In da ima ta o r
ganizacija v svojih pesteh tudi ta lce Iz nam 
sovražnih držav, smo uverjenl, da bi se do
bro premislil naše b rate  trpinčiti z najbolj 
gorostasnimi mukami. To velja v  posebni 
m eri še glede Korotana, za ono dobo, ko bi 
bila Avstrija brez nas poginila lakote. In to 
bi veljalo deloma tudi še danes z gospodar
skega stališča.

Da tu ne vganjamo demagoštva, da ne 
sanjarimo o neizvedljivih utopijah, ta  do
kaz je doprinesla Se mala organizacija Na

rodne Obrane v  Mariboru v najbolj kritič
nih dneh zgodovine Jugoslovanskega Mari
bora. Kako krvato potrebna nam je taka 
organizacija še danes, na to nas opominjajo 
klici iz našega Korotana, iz  našega Primor
ja. Da vse naše obstoječe narodno-obramb- 
ne organizacije z  Jugoslovensko Matico 
vred ne morejo z  dejanji slediti tem klicem, 
to nam dokazujejo dnevne pritožbe v  naših 
navidez najbolj nacljonalistlčnlh listlhu ,

Kdo je kTiv, da nas naši zasužnjeni b ra
tje pravzaprav pomilujejo, da smo svobodni, 
ker smo se v svoji svobodi sami vklenili 
v  sužnost medsebojnega pobijanja? Kdo je 
ubil komaj porojeno Idejo o jugoslovanski 
naciji, porojeno takrat, ko Je bilo tTeba res 
z dejanjem pokazati svoje jugoslovanstvo 
in svojo narodnost?

Kdo je tudi z osebno maščevalnostjo 
preganjal vodilne člane Narodne Obrane v 
tistih težkih urah, ko zvečer nismo vedeli 
ali ostanem o drugo Jutro še živi v jugoslo
vanskem Mariboru aK nas obesijo na že 
določenih kostanjih v avstrijskem Marbur- 
gu? Kdo je po »naprednih, državotvornih« 
listih, pričenši od »Slov. Naroda« proglašal 
člane Narodne Obrane za denuncijante zato, 
ker so sodelovali pri zasledovanju državi 
nevarnih elementov in ker so skušali z že
lezno metlo očistiti Maribor posebno tistih 
elementov, ki so kovali prevratne načrte za 
vzpostavitev Kernstockovega »Marburga«?! 
Kdo je pobijal Narodno Obrano celo pod 
pretvezo, češ da ona krši disciplino v  de
mokratski stranki In Jo s tem  razkraja?

Dajte, gospoda, dajte nam odgovor, kdo 
je pri razčiščenju v  M aribor sploh nepri
stojnih nemških rovarjev  zastopal Sloven
cem na škodo te elemente in kdo jih je Tadi 
dobro plačanih ekspenzarjev branil tudi do 
najvišje Instance?

Dajte nam odgovor, kdo je že 1. 1919 
sestavljal za občinske volitve takozvano 
»gospodarsko listo«, na kateri so med pr
vaki jugoslovanskih nacijonalistov kandidi
rali tudi tisti največji nemški velekapitalisti, 
ki imajo največ na svoji vesti, da je toliko 
našega naroda utonilo v  pangermanski pro
pagandi?

Kakor vidite, se danes omejujemo le na 
vprašanja. O priliki bomo pokazali, kdo bo
lje stori, da sploh ne izgovarja po nem ar
nem imena »jugoslovanske nacfje«, ker de
janja preveč onečaščajo svetost tega imena. 
Ako je bila »Orjuna« za to ustanovljena, da 
razreže ribo pri smrdeči glavi, ne pa da se 
peča z reševanjem podlih denuncijaclj šol
skih otrok, potem jo iskreno pozdravljamo!

) Pred desetimi Seti.
Naši liberalci in klerikalci se že ves 

teden prekljajo med seboj, kdo je bil pred 
desetimi leti večji patrijot, prvi ali drugi. 
Mi smo mnenja, da si v  tem pogledu lahko 
podado roke, kajti oba »patrijota« sta te
kmovala v klečeplastvu in v zabijanju že
bljev na rotovžu; oba sta se kazala velike 
avstrijske patrijote ln se podila za medaj- 
laml; oba imata na vesti, da se ni več na
ših mladeničev povrnilo iz vojne živih ln 
nepohabljenlh. Mnogi teh nesrečnežev so 
navdušeno sledili pozivom klerikalne In li
beralne stranke ter njihovima glasiloma 
»Slovencu« in »Slov. Narodu«. Danes pa 
Jih prezirajo ln smatrajo za invalide druge
ga reda. To naj si zapišejo za ušesa zlasti 
demokrati, ki so v  vladi in bi v  tem oziru 
lahko mnogo storili, če bi imeli kal smisla 
za trpine. Samo kričanje o nacionalizmu 
ne zadošča, slediti morajo delanja!

Značilno je, da v  teh dneh tudi na Ce- 
hoslovaškem razm otrivajo o tem predmetu

ter berejo stranke druga drugi levite, kako 
so nastopale pred desetimi leti, v  odločil
nem trenutku. Tudi tamkaj liberalci in kle
rikalci nišo nič drugače postopali kot pri 
nas. Edino izjemo so tvorili če^fci narodni 
socijalisti, kateri se niso strašili javno iz
povedati svoje slovansko protiavstrijsko 
mišljenje In dejansko poseči v boj, da se 
zruši Avstrija. Brat Klofač je te dni v 
»Ceškein Slovu« napisal članek, v  katerem 
se spominja dogodkov pred desetimi leti. 
Proti koncu pravi: »Naša stranka se je
mogočno dvignila proti vojni. Razlika je 
pač v tem : nekatere stranke bodo proti
vojni protestirale šele letos: psed desetimi 
leti niso imele poguma. MI, narodni socija
listi, smo proti vojni protestirali, ko je bil 
čas za to In ko smo bili podvrženi najhuj
šim persekudjam .« Tudi našim dem okra
tom ne bo škodovalo, če si te besede b rata 
Klofača, ki gredo predvsem na rovaš če
ških demokratov, dobro zapomnijo.

Politični pregled.
Senzacija tega tedna.

Kot največjo senzacijo zadnjega časa bi 
morali po metodah našega demokratskega 
časopisja zaznamovati prihod 'g. Pašiča na 
Bled. Z ene strani Imajo sicer prav, ker ne

kaj se je v tem gospocju vendarle zgodilo, 
ali vsa! se je moralo zgoditi. Režimski listi 
so dan za dnem bobnali v svet, da odpo
tuje Pašič na Bled po volilni mandat danes, 
jutri, pojutrišnjem itd. Pašič pa ni in ni od

šel, čakal je 3 tedne. Kar naenkrat pa ga je 
dvignilo in odpeljal se je kar natihem in na- 
hitro. Volilni mandat je na Bledu priprav
ljen, g. Pašič ga bo samo prevzel in nesel 
Prlbičevlču, tako sta hitela pisati »Slov. 
Narod« in njegov sinček »Jutro«.

G. Pašiču pa se na Bledu dopade. P rav  
nič se mu ne mudi nazaj. In menda je že po
zabil, po kaj je pravzaprav prišel. No, in 
Priblčevitf sicer volilni mandat pričakuje, 
vendar še ne tako hitro.

To je vse, kar bi se imelo zaznamovati 
o naši notranji politiki zadnjih dni, če ab
strahiram o vso politično gonjo in preganja
nje naših pristašev, katere so vzeli na piko 
naši »dobrotljivi« demokrati. K temu najža- 
lostnejšemu poglavju se povrnemo pa itak 
v  prihodnji številki, kjer bomo javnosti po
kazali vso podlost gotovih sfanatiziranih lju- 
d ', ki na ljubo malemu koritu vrše najgr- 
še zločine denumcijantstva, obrekovanja in 
laži, samo da ubijejo svojega sočloveka, to
variša, ki ima pogum vstrajati pri svojem 
političnem prepričanju.

Iz vsega tega pa se tudi jasno vidi, sle
pec celo lahko otiplje, za kaj gre gotovi 
gospodi in kakega pomena je zanjo volilni 
mandat. Ti gospodje mislijo, da se da z vo
lilnim mandatom pomandrati vse. Da, z na
siljem se napravi marsikaj, a koliko časa to 
drži? Poglejmo samo v Italijo! S terorjem 
In najhujšim nasiljem sl je Mussolini prido
bil dvetretinsko večino v  parlamentu, pa 
vendar se že danes njegova vlada pošteno 
maje. Izginil bo s svojim fašizmom.

Isto se bo zgodilo tudi pri nas, ako ne 
bo koga srečala pam et Z nasiljem in teror
jem bi mogoče režimovcl spravili skupaj 
tam preko kako polovičarsko večino za par
lament. Toda to se ne bi držalo niti en 
kvartal, saj poznamo ves teren, zlasti one
ga v južni Srbiji in Vojvodini.

Zato je sedanja navidezna zaslepljenost 
osebni profitarski zločin. P rav  želeli bi, da 
bi to merodajni krogi kmalu uvideli. Prez 
Hrvatov in Slovencev in brez onih Srbov, 
ki mislijo in čutijo žnjimi, ne bo nobena 
vlada imela tal. Te pridobiti, je kard ;”alna 
naloga! Toda dobiti 30 jih more samo s  

predhodnim sporazumom, ki ga zahteva 
Pavidovič. To storite, potem bo z vami ves 
jugoslovanski narod, ne samo politične ve- 
ternice in kupljene ali strahopetne duše!

To je menda povedal kralj tudi Pašiču. 
Če mu še ni, mu pa bo, saj ostane baje na 
Bledu do nedelje.

Orjuna ne b o  razpuščena.
Tako poročajo iz Beograda. Ta poro

čila pa potrjujejo tudi to, da so Italijani za
radi incidenta na Uncu zahtevali razpust 
»Orjune«. Za »Orjuno« se zavzema g. Pri- 
bičevič, ki 7. zunanjim ministrom ugiblje, ka
ko b i-se  spor z Italijo poravnal brez »Or- 
junine« glave. Razpust »Orjune«, tako pravi 
Pribičevič, bi pomenil razpad sedanje koali
cije. S tem pa je iasro  označil, kaj je »Or
juna«, tako da je vcak komentar odveč!

Dr. Pollteo jim Je prišel prav.

Dr. Politeo v Zagrebu je označen kot iz
dajatelj »Slobodnih Novin«, katere so v zad
nji številki prinesle neko svarilo pred »Na
rodnim dnevnikom«. Ne vemo, kdo je na
pisal svarilo, s katerim se strinjamo tudi 
mi. Kajti tak »neodvisen« list, kakor je bil 
v zadnji dobi pred prestankom »N. D.«, pri 
nas pravzaprav ne bi smel izhajati, ker je to 
čisto navadna farbarija. Da pa je »Narodni 
dnevnik« postal to, kar je bil, zate. je po
skrbel g. dr. Žerjav. Mi smo to vedeli in bi 
bili sicer morali takrat izstopiti iz konzor
cija. Tega ni9ino storili edino iz razlega, ker 
smo sigurno vedeli kaj pride v najkrajSem 
času. — Danes je »Narodni Dnevnik« tu v 
II. Izdaji. »Slobodne Novine« so imele prav, 
da so nas svarile pred takim šarlatanstvom  
Žerjavovega Izvora. — Nimajo pa pruv ds- 
mokratl, da take svarilo potvarjajo sebi v 
prilog. Naj se kar obrnejo na dr. Politea, pa 
bodo dobili odgovor, ki jim bo brnel precej 
časa po glavi. Sicer nimamo prav nobene

ga vzroka posebno zagovarjati »N. D.«, ker 
stranka z njim nima stika, veseli nas pa 
vendar, da izhaja, ker je potreben. Gotovo 
ga bomo tudi podpirali, dokler bo objekti
ven, pa naj bo to demokratom prav ali ne.

Drugič bomo pa tudi mi vsako stvar, ki 
jo bo napisalo »Jutro«, naprtili g. Žerjavu, 
kot solastniku In soizdajatelju, kakor se ju- 
trovci zaletavajo v  tov. Politea.

Po drusih drSavah.
ITALIJA.

Francoski »Journal des debats« od 26.
junija poroča, da je Mussolini izdal splošno 
povelje za takojšnjo demobilizacijo faši- 
stovske milice po naše — nacijonalne orga
nizacije, — Možakarju pač drugega ni pre
ostalo in gledati bo moral, da bo to povelje 
tudi Izvedeno, ker ljudstvo Je fašizma sito 
do grla. Protestom  bodo sledila tudi deja
nja in čez noč bo Mussolini zopet prejšnji
— socijalist.

• •

V italijanski zbornici vlada velika na
petost. Vladni poslanci drug drugemu ne 
zaupajo, ker sj ni noben fašist več siguren, 
je-li njegov tovariš še fašistovskih naziranj
— ali Je že na drugi poti. Stare stranke 
pridobivajo zopet na moči in med starimi 
prej nasprotnimi si strankami se dela za 
zbližanje, za sporazum proti fašizmu.

Vladna opozicija je imela te dni svojo 
posebno sejo na čast pokojnemu poslancu 
Matteotiju, katerega so fašisti tako zve
rinsko spravili s sveta. Na seji, ki je na 
vso javnost napravila velikanski moraličen 
učinek, sta se vladi stavili dve energični 
zahtevi: 1. da se fašistovska organizacija 
takoj razpusti, 2. da se ustavi tako} vsaka 
nezakonitost ter vpostavi avtoriteta d ržav
ne oblasti. (Mi pri nas tudi drugega ne 
zahtevamo!)

Iz tega se jasno vidi, kje je danes fa
šizem. ' 1

V vladi je nastala kriza — hitro po vo
litvah, dasi je vse strmelo v  Mussolinijevo 
»trdno« večino. Nekateri ministri so morali 
podati ostavko. Mussolini si je za enkrat še 
hitro pomagal iz zadiege in imenoval nove 
ministre, — a kolikokrat bo mogel še to 
ponoviti?
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Fašisti hočejo še ponovno dokumenti
rati kako so »potrebni« v  obrambo proti 
narodnemu sovragu. Zato napadajo znova 
naše ljudi z motivacijo, da 90 to »Orjunaši« 
in tako uprizarjajo nove obmejne Incidente. 
To se jc zgodilo ta teden v Po sto jr/, kjer 
je mora! naš tam službujoči železniški 
uradnik po napadu fašistovskih oficirjev 
izginiti — ker je »Orjunaš«-.

Zopet nov dokaz, kako nepotrebna in 
škodljiva je pri nas »Orjuna« kot brambna 
četa, ki dela slabo kri pri naših sosedih in 
v  notranjosti države. Zato jc skrajni čas, 
da napravimo najprej hitro red doma, po
tem pa pričnimo s sosedi.

* \ *
V Italiji vre na vseh koscih in krajih! 

Reakcija je žc na pohodu in danes se že 
lahko reče; Fašizem in Mussolini sta bSla.

KONFERENCA MALE ANTANTE
se bo vršila 11. julija v  'Pragi. Za nas, Ju
goslovane bo ta konferenca važnejša, ka
kor je bila zadnja v Beogradu. G. Ninčič, 
ki bo zastopal Jugoslavijo, bo iz Prage 
lahko odnesel precej treznih misli. Če
škoslovaški zunanji minister, dr. Beaeš, ki 
je obenem zastopnik male antante v Zvozi 
narodov, bo na tej konferenci podal svoje 
poročilo. Predvsem  važno pa bo poročilo 
o . novi situaciji v  veliki antanti, ki so jo 
Cehi prav  dobro in hitro spoznali, kaT bo 
uplivalo tudi na dnige članice male antante.

NEM ČIJA.
Nemčija Je sprejela zahtevo Francije 

in Anglije glede vojaške kontrole ter ta  
sklep Izročila predsedniku poslaniške kon
ference. — P rv i uspeh Mac Donaldove in 
Herriotove politike, ki je odločilnega po
mena za nadaljni razvoj novega evropske
ga vprašanja.

AVSTRIJA.

Avstrijski glavni ekspert na pogajanju 
z našo državo je obolel. Zato so konferen
ce, ki bi se morale vršiti sedaj, preložene 
na mesec september. — Pač škoda, ker le 
že nujno potrebno, da M se rešila take 
pereča vprašanja, predvsem gospodarskega 
značaja.

OB RUM UNSKO-RUSKI MEJI

se opažajo močni oddelki ruskih če ti?  — 
Tako poročajo lz Bukarešte, kjer se zlasti 
sedaj čujejo pritožbe proti neodkritosrčno- 
stl 9ovjetov in njihovi propagand) ne samo 
ob meji, ampak tud1! v  Rumunljl sami. — 
Taka poročila dohajajo v  Beograd pred 
sestankom male antante! — Razumljivo!

ALBANIJA.
V Albaniji nastajajo nove bomatije meč! 

kristjani in muslimani. Nolijeva vlada se 
bo težko držala.

AMERIKA.

V Ameriki so imeli 29. Junija zopet 
strahovito nesrečo. Ciklon le popolnoma 
porušil mesto Lorrain blizu Clevelanda. 
Vihar je nastal ob . uri zvečer, nastopil je 
z velikansko bTzino in ztušII vse, tudi naj- 
novejše stavbe, kak ar gledališče, kolodvor, 
šole itd., uničil železniške naprave, pre
vračal električne vozove, avtomobile in 
ladije. Ladija, polna Izletnikov je izginila. 
Gledališče je podsulo okrog 500 ljudi. Za 
število žrtev se ne ve, ker jih še ni bilo 
m ogoče  izkopati Izpod razvalin . Liudl« 90 
obupani Skoda ie velikanska.

• •

V Ameriki se vrši sedaj volilna borb? 
za predsednika.

Poročila z dežele.
IZ DRAVSKE DOLINE.

Resen crom in Iz Rul. Mariborski £okol 
je v nedeljo, 29. junija, obhajal v Rušah 10- 
letnico razvitja svojega prapora. Kdor po
zna zgodovino tega dogodka, je pričakoval, 
da bodo prireditelji to priliko izrabili kot 
splošno narodno manifestacijo našega osvo- 
bojenja. Nemci saj na našem mestu bi bil! 
spravili ves germanski svet pokoncu, ako bi 
bili pred desetimi leti mi z njimi počeli tako, 
kar so zagrešili oni napram nam. Tu bi ne 
bilo ne liberalcev, ne klerikalcev, ne So
kola, ne Orla, ne Orjune, temveč tu bi bil 
narod kot tak zbran, da proslavi svoje osvo- 
bojenje ln da pokaže svojo združeno moč. 
Tudi nedeljska Sokolska slavnost je bila 
sicer lepa, po številu udeležencev celo ne
pričakovano lepa. Nepričakovano po vsem 
namreč, kar se je pred to slavnostjo od vseh 
strani grešilo! P rva  leta po osvobojenju 
na obmejnem ozemlju nismo opazili tudi ne

med priprostim ljudstvom, ki Je klerikalne
ga mišljenja, kakega sovraštva proti sokol* 
skim prireditvam In fto ne tudi vkljub vsem 
posameznim protiagitacijam od strani or
lovskih voditeljev. Spominjamo se prvih Iz
letov v razne kTaje, kjer je narod povsod 
navdušeno pozdravljal tudi Sokola, ker J« 
v  njem videl istega narodnega bojevnika, 
kakor jim ga njegovi voditelji predstavljajo 
samo v  Orlu. Sploh pa je bilo takrat or
lovsko gibanje še bolj slabotfio in kjer J* 
že bilo močneje, je bilo v narodnem oziru 
vsaj umerjeno. Odkar pa je tudi v naši obla
sti nastopila nesrečna Orjuna, se ie narod 
zunaj na deželi vidoma Lzpreminjal. Od tre- 
notka dalje, ko so začele padati prve grož
nje, da bo Orjuna zunaj vse pobila, kar se 
ne strinja z njenim programom, je bil raz
dor prejšnje zveze med mestnim prebival
stvom in narodom na deželi dovršen. Med
tem ko se je ta proces v škodo edinstva ob-

Kaj ie sodializem?
(Iz dr. M. Rostoharjeve knjige »Socijalizem«.)

Kapital mora postati last posameznih delavskih asocijacij, toda 
easebno lastništvo konsumnlh dobrin mora ostati. V imenu svobode, 
pravi Bakunin izrecno, na katero moremo izključno graditi gospo
darsko in politično organizacijo, bomo vselej protestirali proti vsemu, 
kar je le količkaj podobno komunizmu ali državnemu socijalizmu. 
Bakunin hoče izvesti organizacijo družbe in kolektivnega ali dru
žabnega lastništva odsaodaj navzgor s plebiscitom svobodnih zdru
ženj (asocijacij), nikakor ne odzgoraj navzdol s pomočjo kakršne
koli avtoritete. Krajevne skupine individuov se v svrho zagotovila 
svojih živi jenskih potreb združujejo in zopet razdružujejo prosto
voljno in svobodno. Ce se hočejo krajevne skupine združiti v višjo 
skupino, ni za to nobenih ovir, samo če s tem ne pritiskajo na posa
mezne producente. Podrobnih predlogov za bodočo družbo Bakunin 
ni podal, ker je bil tega naziranja, da je brez pomena premišljati o 
tem že vnaprej, ker nastopi po odobrenju organizacije anarhistični 
družabni red sam po sebi, treba je le zabraniti, da ne vzraste zopet 
nova država. Vznik anarhističnega družabnega reda je torej po Ba- 
kuninu zajamčen že po človeški naravi sami, eksistenca države Je le 
njegova ovira. Zato moramo najprej podreti državno oblast in 
državne institucije, potem vzklije anarhistični družabni red po svoji 
imanentni sili, ko ne bo več državne ovire.

Bakunin in Marks (Marx) sta sl bila nasprotnika, in sicer prvič 
earadi različnih nazorov o bodoči državi, drugič pa zaradi načelno 
različnih metod v  boju za emancipacijo delavskega sloja. Marks ni 
odklanjal pozitivnega političnega dela v  osvobojevalnem boju delav
skega sloja in je bil mnenja, da Je splošna volilna pravica Izvrstno 
sredstvo za so<Šjalne cilje, dočim je Bakunin načeloma odklanjal 
volilno pravico kot politično sredstvo <r razrednem boju, kajti menil 
Je, da bodo zaradi politične neizobrazbe delavske sloje vedno ovla- 
dovali kapitalisti in Jih bodo podjarmili s svojimi spletkami. Samo 
$ nasiljem, ne pa z g^ ovn ico . pride delavec d o ’»vojih pravic.

Glavna naloga razrednega boja je povzročitev splošne zmede in 
nereda v današnji družbi ter vzbufkanje vseh strasti, zrušenje jav
nega reda današnje družbe. Tega se ne da doseči brez prelivanja 
krvi; kajti ljudstvo gotovo usmrti večje število svojih dosedanjih 
zatiralcev. To je potrebno čeprav obžalovanja vredno, ker je ne
moralno, toda zelo koristno za postanek bodoče družbe. Zanimivo 
je dejstvo, da se je Bakunin resnične krvave revolucije tako bal, 
da je nastopil proti »Blanquistom«, ki so dali geslo h krvavi revo
luciji.

Po uspešni revoluciji se razvije sama po sebi anarhistična 
družba, samo če bo poskrbljeno za to, da se vse imetje takoj razdeli 
med delavce, predvsem pa za to, da ne nastane med tem nobena 
»diktatura«, niti diktatura socijalnih revolucijonarjev. Pričakovano 
revolucijo izzove le sila dejanj, ne pa tajne družbe.

Nečajev, Bakuninov učenec, je ustanovil v  Rusiji tajne klube, 
nekaka ljudska sodišča, ki naj bi bila glavni štab bodoče ruske revo
lucije. Nečajev je razvil svojo posebno teorijo anarhizma »propa
gando dejanj«, čeprav se v marsičem opira na Bakunina, in ravno 
originalnega načela njegovega revolucljonarnega programa so po
stala merodajna za poznejše anarhistične stranke.

Revolucijonarne predpise podaja v svojem revolucijonarnem 
»katekizmu«; revolucljonar se mora ločiti od vsega, kar mu je 
drago in milo, da se more popolnoma posvetiti svojemu anarhi
stičnemu poslanju. Revolucijonar se ne sme ozirati niti na zakone, 
niti na nravna načela, niti na človeške običaje, č e  revolucijonar 
živi v tej družbi, se godi to le zato, da bi jo tem gotoveje uničil.

Za anarhiste revolucijonar je je samo en užitek, ena nada, plačilo 
In obenem zadovoljstvo: to Je uspeh revolucije. Dan in noč mora 
revolucijonar misliti samo na to, kako bi neizprosno uničil državo. 
Vsako sredstvo Je dobro, samo da pelje k uspešni revoluciji. Nobene 
druge taktike ko uničenje državne ustanove ne more revolucijonar 
priznavati. Seveda* r evolucijonarna taktika se more pojavljati na 
razne načine: z atentati, s hujskanjem ljudstva itd. Revolucija po
svečuje vsako sredstvo. Prvi cilj revolucije je: uničiti to, kar na
sprotuje revolucijonar ni organizaciji ln njeni delavnosti.

Propagando dejanj je Nečajev utemeljeval takole: Geslo ima le 
tedaj pomen v življenju, če mu sledi dejanje; zato zametuje tajna 
društva brez javne propagande kot neplodne organizacije in smešne 
otroške igračke. Za javno manifestacijo moremo smatrati samo de
janja, ki pozitivno prispevajo k temu, da bi uničili osebo, stvar ali 
razmere, ki ovirajo emancipacijo ljudstva.

Že pri Bakuninovem anarhizmu nahajamo neko nelogično sin- 
krazijo anarhistično individualističnih in kolektivističnih idej; Se v 
mnogo večji meri lahko to konstatiramo pri Kropotkinu1, ki je na 
njegov anarhizem zelo vplival komunizem. Kropotkin izrecno za
hteva skupno lastništvo, tako izdelkov kakor konsuma; to lastništvo 
naj se prenese na manjše avtonomne skupine (asocijacije), katerim 
naj se pusti večji svobodni delokrog.

Novo družbo si predstavlja Kropotkin kot združitev popolnoma 
enakopravnih članov, ki niso primorani oddajati svoje delavne sile 
drugim, ki jih svojevoljno izkoriščajo; temveč kot svobodni člani 
družbe morejo svoje zmožnosti in svoje znanje posvetiti smotreni 
produkciji v okrožju organizma, ki spaja po svoji naravi prizade
vanja vseh individuov v svrho čim večje celotne produkcije, ki je 
namenjena občni blaginji. Ta družabni organizem sestoji iz množice 
asocijacij, ki se družijo v skupne svrhe, katere zahtevajo skupno 
delo po posebnih potrebah produkcije in konsuma.'Iz teh temeljnih 
avtonomnih asocijacij se tvorijo potem zopet višja združenja z ena
kimi težnjami po produkciji in konsumu, če okolnosti zahtevajo 
sodelavnost več asocijacij. Vse te skupine pa delujejo v popolni 
medsebojni slogi in svobodi. Spajajo jih le svobodni dogovori, ne pa 
prisilna pravna sredstva. Prva naloga bodoče občine (asocijacije, 
komune) je, da se polasti vsega kapitala, t. j. vseh produktivnih in 
konsumnih dobrin. Pri produkciji dobrin pa je treba razločevati 
neobhodno potrebne dobrine, ki rabijo v zadovoljenje nujnih potreb, 
in luksuzne dobrine, ki rabijo v razkošje.

/  1 Kropotkin, Memoiren elnes Revolution&r*, Stuttgart. 1900 La Ccn-
quete du Paine. Pariš. 1906.
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.mejnega naroda razvijal, Je demokratska 
stranka pričela oznanjevati svoj znani evan
gelij o koncentraciji naprednih sil, pri če
mer je posebno računala na deželi na sa
mostojno stranko. V resnici pa je namesto 
koncentrirala vse, kar napredno misli, od 
sebe odganjala najbolj v  mestih vse na
predno misleče elemente. Oznanjala in 
oznanja še vedno neizprosen pogin klerika
lizmu, toda v  praksi ga le še bolj utrjuje. —

Da se vrnemo k  Rušam. Spomin 10 let
nice razvitja prapora mariborskega Sokola 
naj bi bil naša skupna narodna manifesta
cija. To bi se bilo tudi zgodilo, da niso bili 
naši demokrati pri celi prireditvi tako ne
rodni. Kratko pred tem slavljem so pričeli 
brezobzirno preganjati tiste, s katerimi so 
nas pred 4 leti hoteli uničitL Mislimo nam
reč na pakt demokratov s komunisti. Na
ravno Je, da bivši zavezniki demokratov 
take nehvaležnosti niso bili veseli In da so 
posamezni grozili nagajati Sokolskemu slav- 
lju. Naravno je tudi, da klerikalci v tem 
sl a vi ju niso mogli videti celokupne narodne 
manifestacije. Kdor je čital različne izpade 
na drugače misleči slovenski narod tik pred 
tem slavljem, ni mogel kaj boljšega pričako
vati. Verujemo, da so bili narodni borci, ki 
so prišli pred 10 leti z mariborskim Soko
lom v  Ruše, globoko v dušo užaljeni, ko so 
šil v povorki od kolodvora na slavnostni 
prostor. Pričakovano navdušenje je skoro 
docela Izostalo. Velika množica si Je mo
rala sama sebi dajati duška navdušenja, kar 
Sele je nekoliko vplivalo na domače ljud
stvo. Ljudstvo se pač ne da na komando 
uniformirati. Treba ga je s primerno taktiko 
Šele pridobiti. Čimdalje bolj se maščuje uso- 
depolna napaka, da se ljudstva ni doVolj po
učilo o novi ostreje začrtani poti, ki io hodi 
naš Sokol po osvobojenju. NjhČe ni pomislil 
na velikansko razliko razmerja Sokola pod 
Avstrijo napram vojaštvu in sedal. Nihče se 
ni potrudil ljudstvu to sicer samo ob sebi 
umevno novo razm erje pojasniti. Zato ima
jo sovražniki Sokola lahko delo.

Nedeljsko slavile v Rušah, je pri vsem 
svojem sijaju pokazalo žalostno slik^ naše 
sedanjosti in bodočnosti. Prej je slovenski 
narod trpel pod nestrpnostjo narodnega so
vražnika, sedaj .trpi pod še večjo nestrpnost
jo demokratske nadutosti, ki odganja ljudi v 
nasprotne tabore, namesto da bi jll’ vabila 
k sebi od nasprotnih strank.

Novi Zavod mariborskih postreščkov. 
Qlot>lJa narodna zavest In višje čustvo do 
osvobojene domovine sta nam dale duška 
za ustanovitev Zavoda mariborskih po
streščkov »kot čisto narodnega podjetja«, 
katero Je bilo zakonito registrirano dne 
27. Jan. t. 1. Takoj po prejemu tozadev
nega uradnega zagotovila je zavod v mes
cu febr. vložil prožno za obrtno koncesi
jo. Ta stvar pa Je samoobsebi umevno 
vzbudila pri Zavodu komisijonarjev (ki se 
ne 'morejo otresti nemškutarstva) veliko 
ogorčenje ln konkurenčno ljubosumnost. 
Zato so skušali ovirati novj zavod, potem 
ponovne tožbe proti njegovemu načelniku 
g. Ivanu Jarlču. Grozili so tudi z dejan
skimi napadi, ter se bahali: Mi bomo že
napravili, da novi zavod ne bo dobil obrt
nega dovoljenja. O tem so se poslužili 
intervencije pri oblastvlh potom nar. po
slanca SLS g. Fr. Žebota. Očividno se je 
obrtna oblast pr! '*uk. okr. glavarstvu ozi
roma referentu tv  stavila v zaščito poprej 
omenjenih komisijonarjev, kar Je konstati- 
ratl v dejstvu, da novi Zavod mariborskih 
postreščkov, kljub rekonstrukciji odbora 
in celi vrsti intervencij še do danes r '  do
bil niti koncesije niti konkretnega pojasni
la  o vzrokih, zakaj se zadeva zavlačuje.

Kranj. Pri tvornici pletenin »Ika« v  Kra
nju Je nastavljen kot poslovodja neki mari
borski Nemec, kateri s svojim skrajno ne
kvalificiranim govorjenjem *all delavke, ki 
so zaposlene pri tem podjetju. Vsakdo, 'ko
murkoli so znani Izrazi, s katerimi psuje In 
kvari pri podjetju zaposlene, povečini mla
doletne deklice, se zgraža nad početjem tega 
človeka, ki Je že zdavno zgubil slehern čut 
dostojnosti in morale In ki se Je naučil samo 
tistih par slovenskih besed, ki se jih dosto
jen človek sramuje Izgovoriti. Ne najdemo 
izrazov, s katerimi bi mogli primerno oži
gosati tako žaljenje in kvarjenje delavk, ki 
si morajo že v zgodnji mladosti In z napor
nim delom služiti borni kruhek. Brezobzir
no bomo nastopili prot! nedostojnim Izpa
dom na osebno čast In moralo delavk ln naj
si pridejo tl Izpad! 0d katerekoli strani. — 
Ce lastniki podjetja že nočejo zvišati delav
kam skrajno nizkih mezd, naj vsaj nauče 
svoje »boljše« nastavljence olike in dostoj
nosti, ker drugače bomo dobili tudi o njih 
svoje mnenje. Od pristojne oblast! pa zahte
vamo. da napravi v smislu zakona o zaščiti 
delavstva tem razmeram enkrat za vselej 
konec.

NAZNANILO.
Slavifem u občinstvu naznanjam, 

da točim

prvovrstna bizeljska vino
od najboljših vinogradnikov. 

Preskrbljeno je tudi za dobro 
kuhinjo x gorkimi In mrzlimi 

jedili.
Za obilen obisk se priporoča

sostilna ..Dri Novaku".
v Sp. Šlikl, Vodnikova c  300.
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Iz stranke.
Seja osrednjega izvrševalnega odbora

NSS se vrši v nedeljo dne 6. t. m. ob pol 
10. uri dopoldne v spodnjih strankinih pro
storih Narodnega doma. Ponovno opozar
jamo vse člane osrednjega Izvrševalnega 
odbora, da se seje z ozirom na izredno važ
nost dnevnega reda zanesljivo udeleže. 
Priporočamo, da pridejo tovariši točno, da 
ne bo potreba zborovanje popoldne na
daljevati.

Shod ljubljanskih zaupnikov In somiš
ljenikov NSS se vrši v sredo 9. t. m. ob 
8. uri zvečer v veliki dvorani Mestnega do
ma. Vsem zaupnikom in organiziranim to
varišem bodo razposlana vabila, ker bo 
vstop dovoljen le proti vabilu. Ako kdo po
motoma ne bi vabila prejel, naj se zglasi 
pri svoji krajevni organizaciji ali pa v taj
ništvu v Narodnem domu. Opozarjamo 
funkcijonarje ljubljanskih krajevnih organi
zacij, da poskrbijo za to, da vsi organizi
rani člani dobijo pravočasno vabila. Ker se 
bo na tem zborovanju razpravljalo o zelo 
važnih in aktualnih strankinih zadevah, je 
dolžnost, vsakega pravega našega somišlje
nika, da se shoda zanesljivo udeleži.

Krajevna organizacija NSS za Dvorski 
okraj sklicuje za pondeljek ob 8. uri zvečer 
sestanek pri »Mraku« na Rimski cesti (v 
Prešernovi sobi).. Pridite vsi!

Krajevna organizacija NSS v Spodnll 
Šiški sklicuje za soboto, 5. t. m. ob 8. url 
zvečer zaupni sestanek v  gostilni pri Fa- 
vaju. Poročajo člani nače'«tva o važnih 
političnih vprašanjih.

S e s ts ^ k  NSS v Tržič". V nedeljo so 
je vršil v Tržiču prvi ožii sestanek naših 
somišljenikov, ki je v vs?kem oziru prav 
debro uspel. Na sestanku je poročal stran
kin podn^čelnik tov. R. Juvan ter sta bila 
navzoča tudi zastopnika kranjske krajevne 
organizacije tov. Gabrovšek in Lavrenčič. 
Izvoljen je bil pripravljalni odbor sedmih 
tovarišev, ki Imajo nalog, d*> v najkrajšem 
času skličejo ustanovni občni zbor naše 
krajevno organizacije. Ugotavljamo, da vla
da med tržiškim delavstvom veliko zani
manje za našo stranko.

O k ro g u  konferenca v Kočevju. V ne
deljo 29. ju<niia je bila v Kočevju okrožna 
konferenca krajevnih organizacij Kočevje- 
Ribnica. Navzočih je bilo nad 30 delegatov 
posameznih krajevnih organizacij in krajev
nih zaupnikov. Točno ob napovedani uri so 
se zbrali v gostilni nasproti kolodvora za
stopniki, katere je v imenu krajevne orga
nizacije za Kočevje ppodrav'1 tov. Ličan. 
Vodil je tudi okrožno konferenco, nakar je 
podal izčrpno poročilo o političnem polo
žaju tov. Rupnik Iz Ljubljane. Dosedanji 
naš parlament nam je daial vedno vlado 
posedujočih slojev; večina nepnsedujočih, iz
koriščanih pa živi v gospodarsko bednem 
položaju in v socijalnem suženjstvu. O na
logah stranke,'k i jo čakajo v bodočnosti je 
poročal tov. Ambrožič. Bodočnost narodov 
in držav je v socijallzmnl - -  Pripraviti in 
vzgojiti moramo naše somišljenike in or
ganizirano članstvo v idejno in moralno 
krepke ter zavedne narodne socialiste, da 
jih najde pripravljene že bližnja bodočnost, 
katera odmeri socljalizmu vlogo poštenih 
režimov in socijalno pravičnih vlad.

Tov. Majce Je poročal o organizaciji 
stranke in njenem tisku. Sredstvo za okre
pitev In povzdigo narodno - socijalistične 
Ideje Je izobrazba proletarijata, zlasti du
ševna poglobitev in izobrazba mladine.

Zelo .zanimivo Je bilo poročilo tovari
šev M edveša in Krvina o pripravah za ob
činske volitve v  Kočevju. Da oirmiodušjo 
delavstvo, mu obeta kočevska frakarija 
pod krinko »Slovenstva« persekucljs in pre
stavljanja, Vseh sredstev se poslužuje bur- 
žoazija, da dobi v roke mestno občino v 
svrho eksploatiranja mestne hranilnice In 
merkantllne banke v svoje sebične najnane. 
Poslužuje se celo alkohola, najlmišega so
vražnika našega delavstva, da bi prelet ar 
rUat uni-Sla tudi moralno In s tem zadobila 
tudi moralno premoč nad delovno večino 
volilcev.

Konferenca Je trajala nepretrgoma tri 
ure In je pokazala popolno programatično 
in taktično enotnost načelstva s posamez
nim/ krajevnimi organizacijami in zaupniki 
Jeseni zopet na svidenje!

Maribor. — Odbor kraj. org. NSS na
znanja vsem svojim članom, da se vrši pri
hodnji članski sestanek v torek dne 1S. ju
lija ob 8. ur! zvečer v dvorani gostilne Ma- 
glica na Rotovškem trgu št. 2. — Tovariši! 
Naša dolžnost Je, da se sestanka zanesljivo 
polnoštevilno udeležimo ter s tem javno 
pokažemo, da se ne bojimo onih, ki nam 
pojo večni rekviem. — 1 Pokažimo, da smo 
disciplinirana In kompaktna masa, ki se za
veda vzvišenih nalog v boju za izboljšanje 
položaja delovnega človeka. — Odbor.

Celje. Izvaoreden občni zbor NSS v 
Celju 9e vrši v  torek, 8. t. m. ob 7. url 
zvečer v prostorih g. Raduloviča z edino 
točko dnevnega reda »določitev kandida
tov za mestni zastop«. — Z ozirom na važ
nost zadeve ln da ne bo naknadno nobe
nih očitanj, se pričakuje polnoštevilna ude
ležba. — Predsednik.

Zaupnliki zbor NSS na Jesenicah se 
vrši v nedeljo, dne 6. t. m. ob 9. uri do
poldne v  gostilni Ravhekar. Na dnevnem 
redu so važna vprašanja. Zbora se udeleži 
tudi zastopnik iz Ljubljane.

»Gospodarsko • soc. blok« za občin
ske volitve v Ptuju. Dne 1. julija je prišlo 
med slovenskimi strankami do sporazuma 
glede skupnega nastopa pri občinskih vo
litvah, M bodo vsak te« razpisane, VrrtH

red Je sledeči: JDS, NSS, SLS in NRS. 
Sporazum je bil potreben z ozirom na vo
lilni red, ki velja za vsa avtonomna mesta, 
po katerem dobi relativno najmočnejša 
stranka absolutno večino v  občin, svetu. 
S sporazumom se je preprečilo, da bi bil 
župan mesta Ptuja Nemec ali nemškutar. 
Kar se tiče vprašanja, katera od zgoraj 
omenjenih strank bo dobila župana, ni bilo 
pogajanj. Sedanji župan je, kakor znano, 
narodni socljailst tov. Blažek.

Strokovni vestnik.
Zaključek čevljarskega prlkrojevalnega 

tečaja NSSZ. V Ljubljani je otvorila letos 
NSSZ prvi prlkrojevalnl tečaj za čevljarje. 
Pouk se je pričel začetkom marca. Vodstvo 
je prevzel strokovni učtelj brat Karel MaJ- 
c6. Tečaj je redno obiskovalo po trikrat na 
teden nad trideset obiskovalcev. Predavalo 
se je teoretično o prikrojevanju In na koncu 
tečaja so se vršile praktične vaje. Tečaj se 
je zaključil na Vidov dan s primerno pro
slavo. V spodnjih prostorih »Bratstva«, kjer

je vrštl pouk, so se zbrali obiskovalci 
s svojim učiteljem, br. Majcetom poln' 
v Ur o. Proslave so se udeležili za osrednje 
vodstvo NSS£ njen predsednik br. Juvan, 
tcinik br. Furlan, odbornika b rata Stane 
Zori In Leeb ter strokovni tajnik Kravos. 
Zaključni večer je otvorli br. Majcft, ki je 
pozdravil zbrane obiskovalce in č.ane osred
njega vodstva. Nato ie obiskovalce tečaja 
r~?dTavil predsednik NSSZ, br. Juvan, ki 
je l2Taz'l svoje zadovoljstvo nad lepimi 
uspehi tečaja In se ob tej priliki zahvalil br. 
Majcetu za njegov požrtvovalni trud. ki 
ga je imel z brezplačnim poučevanjem. Tov. 
Gros se Je v  imenu obiskovalcev zahvalil 
učitelju za trud in osrednjemu vodstvu 
NSSZ za otvoritev tako potrebnega tečaja, 
ki Je bil, česar se pri sedanjih razm erah ne 
more zamolčati, tudi radi tega nekaj tzvan- 
rednega, ker je bil brezplačen. Nato Je 
strokovni učitelj razdelil obiskovalcem iz
pričevala in zaključil s kratkim n a g o n o m  
tečaj. Po zaključku s- je vršil v  salonu po- 
sflne »pri Levu« isk^nn prijateljski večer 
Nsrodno-socijalna strokovna zveza ho v 
tem letu otvorila l*oleg čevljarskega, tud! 
druge strokovne tečaje, keT je uvidela, da 
delavstvo z veseljem pozdravlja vsako pri
liko, ki mu nudi strokovno, kakor tudi 
splošno izobrazbo.

Upravni odbor NSSZ Ima svojo pri
hodnjo redno sejo v nedeljo, 20. julija, ob 
2. url popoldne v tpjnlštvu. Ker je sela važ
na, pridite vsi In točno. — Tajništvo.

Kočevje. Naša podružnica NSSZ je u tr
pela v zadnjem času veliko Izgubo. Njene 
vrste je zapustil agilen član In soborec brat 
Alojzij Tressel, obratovodja parne žage v 
Kočevju, ker je odpotoval na drugo služ
beno mesto. Nas Jr ta Izguba težko zadela 
:.n težko se poslavljamo od dobrega brata. 
Na njegovem novem mestu mu želimo vse 
najboljše, želimo pa tudi, da ne pozabi NSSZ.

Trbovlje. Pri ra s  vlada še vedno ob
redno stanje, akoTavno so žalostni dogodki 
že zdavnaj za nami. Najbolj čudno pa je to, 
da trpe pri tem oni, ki niso niti od daleč bili 
zapleteni \  znane dogodke. Tako npr. ne 
more naša strokovna zveza sklicati sestan
ka, ker se ne sme zbrati nad trideset ljudi 
in tudi ne sme razpravljati o žalostnih do
godkih. Kakšna nevarnost pa obstoja, če je 
na sestanku naše strokovne zveze, navzočih 
29 ali 35 ali nekaj več njenih članov, ki so 
po naravi in po svojem programu absolutno 
miroljubni ljudje, č e  to ne bi bili, bi bili 
včlanjeni drugje, ne pa v  NSSZ. KaT le kilo, 
je bilo. Upamo, da se to ne ponovi več. Toda 
ne gre nam v glavo, zakaj bi se pri tem 
moralo ovirati delo NSSZ in zakaj se Ji ne 
pusti svoboda zborovanja. Tu ima besedo 
gospod veliki župan in upamo, da bo. izdal 
politični oblasti potrebna navodila, da ne bo 
trpel nedolžni za krivega. — Ali pa mogoče 
odloča o tem vprašaniu, »Trboveljska«?!

Št. Pavel. Pri nas se gode čudne stvari. 
Te dni je orožniStvo zasliševalo našega 
člana, brata F. D., Češ da je odposlal mari
b o rsk i Inšpekciji dela v zadevi tujcev v 
tkalnici dopis, ki žali inšpekcijo dela kot 
državno oblast. Tudi podružnica Je prejela 
s strani inšpekcije dela odgovor na tak do
pis, akoravno ga ni odposlala. Podvzell so 
se koraki, da se slučaj preišče. Danej pa 
že lahko trdimo, da je to delo kakega »pri
jatelja« naše podružnice, ki Je hotel obla
titi našega agilnega brata D. in podružnico 
NSSZ sploh. Glede tega slučaja se je tudi že 
pobrigalo osrednje vodstvo In upamo, da 
ne bo ostal Izzlvač brez zaslužene kazni. 
Tovariši! Bodite povsod previdni, ker se 
najdejo ljudje, ki imajo nalogo, da na vsak 
mogoč način, če drugače ne, tudi zločinsko 

( škodujejo našemu razvoju. Pozornost torej 
povsod!

F. Erjavec: Brezposelnost in skrbstvo 
za brezposelne. Brošuro o aktuelnem vpra
šanju brezposelnosti, ki }o Je spisal g. F. 
Erjavec priporočamo vsem našim podružni
cam. Razprava stane broširana 12.— Din In 
vezana 17.— Din teT se naroči lahtoo v  taj
ništvu. Želeti Je, da $i vse podružnice oskr
be t o , knjižico, ki razpravljajo o delavskih 
vprašanjih. — Tajništvo.

Mladinski vestnik.
Razvitja prapora Bratstva v Spodnji 

Šiški, ki bi se Imelo vršiti v nedeljo. 6. t
m., Je preloženo na poznejši čas. Bratska 
dTuštva naj blagovolijo vzet! to na znanje. 
ICedaJ se bo vršilo, sporočimo pravočasno
Y »Novi PttkVdlr*.

»Pulpanova proslava« Bratstva v Celju
se vrši danes, v soboto 5. t  m. ob 8. uri 
zvečer v »Gozdni restavraciji« s sledečim 
sporedom: 1. Uvodna koračnica — izvaja 
društveni orkester. 2. »O Pulpanu«, predava 
brat A. Brandner. 3. »Prodana nevesta« — 
izvaja društveni orkester. 4. »Kladivar« — 
recitacija. 5. »Morje«, slovenski potpoufi — 
izvaja društveni orkester. 6. Himne, in 7. 
prosta zabava. Vabljeni so poleg celokup
nega članstva tudi vsi somišljeniki In pri
jatelji narodno-socljallstlčne mladine. Vstop
nine ni!

Pulpanov večer v Ljubljani.
Kakor smo že zadnjič omenili je 21. ju

nija priredilo v Narodnem domu v Ljubljani 
ljubljansko »Bratstvo« s sodelovanjem 
»Bratstva« v  Sp. Šiški In »Mladosti« v T r
novem proslavo spomina desetletnice smrti 
bi ata Karla Pulpana, apostola narodnosocl- 
jallstlčnega evangelija med proletarsko mla
dino in idejnega voditelja bratske češke 
mladinske organizacije, krasen večer. Bil je 
to zopet eden izmed onih lepih, Idealnih ve
čerov, ki nailepše pričajo, koliko talentov je 
v  naših vrstah, še bolj pa, koliko ljubezni 
do dela In organizacije je v naši mladini.

Prireditev je bila Intimna, namenjena v 
prvi vrsti le ožjim prijateljem in somišlje
nikom. Otvorli je večer predsednik osred
nje organizacije brat Brandner z lepim na
govorom, v katerem je omenil pomen Pul- 
panovega dela za naše organizacije. Brat 
Kozinc je predaval o Pulpanovem življenju 
s posebnim povdarkom njegovega udejstvo
vanja v socljalističnl literaturi, redakciji m la
dinskega lista in antimllitaristični propa
gandi.

Dramatični odsek »Bratstva« je vprizo- 
ril idejno globoko in učinkovito enodejanko 
»Spomin«, ki jo je spisal brat Novy Pulpanu 
v spomin.

Dasi se je Igra šele zadnji teden na
študirala, je pod Izborno režijo brata Chri- 
stofa nad vse pričakovanje d^bro uspela. 
Vsa vprizoritev je bila harmonična ter je 
presegala pcvprečnl nivo diletantskih pred
stav. Zlasti moramo pohvaliti sestro Kra- 
vosovo v ulogi Zaruhove. Pozna se ji, da 
se v igro vživi in da ni novinka na odru. 
Brat Pirnat je talentiran igralec, ki mu pa 
bolj pristojsio tragične vloge. Zato Je bil 
kot Jan mestoma pretemperamenten. Sicer 
pa je brez dvoma eden naših najboljših 
igralcev. Brat Kravos je svojo vlogo Doline 
igral naravno in neprisiljeno, enako je bil 
dober brat (?) kot stari Suk. Presenetila nas 
je v  vlogi Doline sestra Coriaryjeva. Med 
vajami smo se bali za njeno vlogo, medtem 
ko se je pri vprizorltvi vživela in igrala ne
pričakovano naravno In dobro. P rav dobro 
so rešile svojo nalogo sestre Pavšičeva 
(Rbžena), Murgljeva (Ljudmila) in Menar
tova (Staža), ki so bile poleg lepe in sklad
ne igre v čeških dekliških krojih zelo ljub
ke. Bratu Hafnerju (Vaclav) se je videlo, da 
ni tujec na odru. Temu primerno si Je znal 
tudi pomagati iz zadrege. Najtežjo nalogo je 
imel brat Chrlstof, ki je poleg režice Igral 
glavno vlogo vojaškega begunca. Obe za
devi Je rešil častno. Končno naj pohvalno 
omenim še važno osebo dramskega en- 
sambla, šepetalko go. Kozinčevo, ki se je 
dobro držala, le mestoma je bila nekoliko 
preglasna. Se je pač zavedala, da se vjl 
težkih vlog v tako kratkem času niso mo
gli z  glave »napiliti«.

Da je igra učinkovala na publiko, je pri
čal buren aplavz. Saj pa so pohvalo tudi 
zaslužili, vsi brez Izjeme.

Po vprizorltvi Je nastopil tamburaškl 
zbor »Bratstva« pod vodstvom br. Mikoliča 
s tremi koncertnimi točkami. Dasi Je zbor 
nekoliko »razčiščen«, vendar Je b rat Mikolič 
s tem nastopom pokazal, kaj napravi vstraj- 
nost ln dobra volja. Novinci v zboru bodo 
pod njegovo spretno taktirko v  najkrajšem 
času polnovredno Izpolnili vrzeli.

Po nastopu br. Hlouška, Id je dobro re
citiral dve Pulpanov! pesmi v češkem je
ziku, nam je podal b rat P irnat odlomek iz 
Meškove igre »Mati« (monolog sina), brat 
Christof pa Oresta. Oba sta se v Igro po
globila ter igrala * velikim Čustvom. Dva 
mlada talenta.

Bil je lep večer.
— Prvi tabor naših skautov. Na Vidov 

dan. so napravili trije člani (za Izlet se jih je 
sicer priglasilo osem, a bogte česa so se 
zbali) skautskega odseka »Bratstva« Izlet 
skozi Vintgar na Bled. V gozdu nad Zako 
so sl uredili provizoričen tabor, razpeli šo
tor In si skuhali večerjo. Večer je bil radi 
slavnostne razsvetljave Bleda Jako lep, le 
dež Je nagajal. Jarek Okoli šotora pa je 
vzdržal naliv in naši taborniki so bili drugo 
jutro popolnoma suhi. Vreme se Je zvedrilo 
in Jezero se je blestelo v  jutranjih žarkih. 
Taborniki so si skuhali še zajutrk ter se 
nato odprarvlU skozi Begunje n i postajo v  
Otoče (Erezje). Prehodili so torej precejšen 
kos lepe slovenske zemlje ln Je onim, ki se 
Izleta ln taborenja niso udeležili prav lahko 
iai.

»Bratstvo« v Sp. Šiški sklicuje sesta
nek članov, ki se bo vršil v  soboto 5. t  m. 
ob 8. url zvečer v  društvenem lokalu (go
stilna pri Novaku, Vodnikova cesta). Na 
dnevnem redu razprava o razvitju društve* 
nega prapora. Bratje ln sestre! Pridite vsll 
Nihče naj ne manjka! — Odbor.

Na zadnjem sestanku »Bratstva v Za
gorju sta bila Izvoljena kot pregledovalca 
računov brata Kerinik ln Kovač.

Iz osrednjega tajništva JNSM. Obve
ščamo vse naše organizacije, da se v  za
devi članarine In naročnine ravnalo d o  zad
nji okrožnici.

T edenske novice*
Priloga. — Današnji številki je priložena 

mladinska priloga »Kladivar«.
Nušakova vojašnica v Ljubljani bo se

daj na razpolago brezstanovanjcem, ker jo 
mora baje vojaški erar izprazniti. Vzroki 
nam sicer niso znani, namiguje se pa, da 
erar baje ne plačuje najemnine. Tam nasta
njeno vojaštvo mislijo 'premestiti v Spodnjo 
šiško.

Sokol na Igu bo obhajal v nedeljo 6. 
t  m. 15 letnico svojega obstanka. Proslava 
bo združena z javno telovadbo, ljudsko ve
selico in plesom. — Vsi prijatelji sokolstva 
dobrodošli!

Slavenska banka je kupila tovarno »Ju- 
soslovanskega Lloyda« v Mariboru na 
Ruški cesti.

Jezikovna enakopravnost. Pod takim 
ali sličnim naslovom smo prejeli že opeto- 
vane pritožbe, kakor je sledeča: V stari 
Avstriji, ki nam je bila mačeha, Slovenci 
nismo imeli v jezikovnem oziru dosti pra
vic. -Kakor pa vse kaže, bi radi merodajni 
faktorji v naši svobodni Jugoslaviji še bolj 
korenito iztrebili naš jezik. Oglejmo si na
pise po državnih uradih in pa razne tisko
vine. Za vsak drug jezik je na njih kaj 
prostora, samo za slovenski nič. Kupim 
pred kratkim poštno nakaznico. Vse mogo
če rubrike v francoščini in srbščini samo z 
napisi ne, ki bi jih mogel priprost človek 
razumeti in sam pravilno izpolniti. Če pro- 
*iš r.radnika za pojasnilo, ti v naglici mo
goče kaj pojasni, ali se pa tudi zadere nad 
teb^j, ker ga po nepotrebnem motiš pri 
delu, ki ga imajo radi redukcij vs? čez gla
vo Kako pride navadni delavec do tega, 
da skvari po dve, tri tiskovine radi tega, 
ke- ne more prebrati In razumeti napisov 
ter radi tega napačno izpolni rubrike. Še 
mačeha Avstrija nam je privoščila tisko-% 
vine tudi v slovenskem jeziku — vem, da 
ne naklonjenosti, tem več Iz praktičnih 
orisov — mati Jugoslavija pa n m a toliko 
src?, o praksi pa Je seveda zastonj govo
riti, ko vodijo gospodarska podjetja, kakor 
ie n. pr. pošta ali železnica, sami »pol'tički 
stručnjacl«. — Tako Je nazlranje pripro- 
stega ljudstva In ne Tr^remo trditi, da ni
ma pravi

Mariborska razstava v občinski seji.
Zadnji občinski svet v  Mariboru se je pečal 
z vprašanjem industrljsko-obrtne razstave. 
Izpočetka huda vojna med starim razstav
nim odborom in novim konzorcijem je tako- 
rekoč že končana z zmago novega razstav
nega odbora. Bivši veliki župan dr. Ploj ob
drži predsedstvo. Odbor šteje nad 20 članov. 
Razstava se vrši pod okriljem Slovenskega 
obrtnega društva. Tozadevna debata v ob
činskem svetu je bila mestoma zelo živah
na. Demokrati se niso več upali ugovarjati 
proti razstavi. Zupan sam se je zavzemal za 
stvar. Priporočal jo je tudi NSS klub, Iz 
SLS kluba pa se je zanjo zavzel poslanec 
Zebot Socialdem okrati niso pustili, da bi 
župan Grčar prevzel kako mesto v pred
sedstvu. Končno se je sklenilo, da mestna 
občina za razstavo nudi dekliško šolo v 
Cankarjevi ulici, glede uporabe vrta pa da 
naj se razstavni odbor dogovori z ravna
teljstvom Dijaškega doma. šo la mora biti 
do 1. septembra Izpraznjena, ker se s  tem 
dnem že prične šolsko leto. Zupan Grčar 
je ponovno Izrazil željo, da se spor med 
obema odboroma zlepa poravna. Kakor Je 
bilo videti, bi sef župan sam ne branil to  
akcijo prevzeti, pa mu njegov klub tega no 
dovoli P ri tej priliki mo zvedeli, da stari 
razstavni odbor tudi napram občini ni dr- 
'žal svojih obveznosti Čudno je bilo, da se 
pri tej kritiki nihče ni zavzel za vrnitev po
sojila mestni občini, dočlm se Je od novega 
odbora zahtevala točna garancija vnaprej.

Črešnje. — V Mariboru se sedaj proda
jajo črešnje po 3—4 Din kg. Ob nedeljah ln 
praznikih pa so dražje kot povsod drugod, 
tožijo mariborčanl. — Mi v Ljubljani pa 
smo še na »boljšem«. Naši branjevci p ro
dajajo črešnje po 6—8 Din, tako da st Jifc 
revnejši sloji ne morejo kupiti. Cernu naj bi 
tudi jedli črešnje proletarski otroci!

Otroško veselje Je splavalo po vodi. 
Občinski svet v Ljubljani so poslali v  po
koj ravno ob času, ko se Je pričela sezija s 
črešnjam i — Verne mamice so otročadl 
delale skomine češ: letos se boste pa lahko 
najedli črešenj, ker bodo poceni. Gospod 
komisar dr. Krejčl bo hitro uredil vse trž
ne cene In ves magistrat prekucnil, da bo 
zopet stal na nogah. — Pa so se zmotile.

„KINO IDEAL"
P. n. občinstvo se ljudno opozarja 

na zaključno predstavo ki se 
vrši v Četrtek 3., petek 4., 

soboto 5. in ne* 
del jo 0. ju- 

lija v  

L3IIT3 HZlUfl
pustolovna drama v 5  dejan jih , 
v glavni vlogi H A RRY  C A R E y .

Vsled
renoviranja 

kino-lokala, ostane 
kino od pondeljka 7. julija 

nadalje za nedoločen čas zaprt 
Otvoritev se bode objavila.



Za nakup pisarniških m šolskih 
potrebščin se p r i p o r o č a  tvrdkaNajcenejše P v trgovini

Franc R ozm an
CELJE. Glavni trg štev. 8.

Franc Szantner
Ljubljana, Šelenbunrova ul. 1
Špecijalist za ortopedična in anatomična obu

vala in trgovec s čevlji, sprejema tudi vsa po

pravila.

IVAN JAX IN SIN
IJUBL1ANA, Gosposvetska c. 2.

Šivalni s tro ji z 10-lefno garancijo.
Izborna konštrukcija in elegantna izvršitev 
M  tovarn v  Linču. Ustanovljeno leta 1867.

<u u -  D ollo  je ravnokar vetje Število 
g s s a O PL.. strojev za vsako obrt.

Vezenje oučuje brez lačno. Pisalni 
M p tm  stroji Adler in Uranija. Kolesa iz prvih 

tovarn: Dtlrko , Styria in Waffen. 
Cenik zastonj in franko.

T o n e  Malgaji
Pleskat za stavbe in pohi
štvo, lakiranje vo?mh koles 
v ognju. Sobni slikar. Spe- 
cijelni oddelek zn črkosli- 
karstvo na steklo, pločevino, 

zid, les 'tel. 
Delavnice Kolodvorska ul. 6, 

Celovška cesta 121. 
Naročila se sprejemajo v 
K o lo d v o rsk i ul i c i  štev. g."

AVTO-VOZli

BENCINh!
JUGO-HAG
L3UBL3ANA
B O H O R I Č E V A  2 4 !  
T E L E F O N  5 6 O j

V t HWH»«——

Stefan Ferant
urar državnih železnic

Celje, flBčhoo trg St. 3
priporoča svojo urarsko 
in zlatarsko obrt. — Cene 

solidne.

Očala, š č ip a lc i
ure, zlatnino n a j b o l j e  

kupite pri

Fr. P. Zajec,
izprašan optik in urar
Uubliana, Stari trg i t  9.
Stekla natančno po zdrav- 

niških predpisih.

Edini tihi

pisalni stroj
L. C. Smith & Bros Hlod. 8
brez najmanjšega ropota.

Zastopstvo:

LUD. BARAGA, Ljubljana 
Selenburgova ulica 611.

Jugoslovanski kreditni zavod
v Ljubljani, Marijin trs št. 8., res* zadr. z o. z.

sprejema vloge na knjižice in plača čistih

obresti brez odbitka rentnega in invalidskega davka. Za večje 
in stalne vloge kakor tudi za vloge v tekočem rač. obresto- 

vanje po dogovoru.

Podeljuje kratkočasne trgovske in personalne kredite najkolantneje. ,

TRGOVSKA BANKA D. D., LJUBLJANA
Podružnice: Dunajska cesta štev. 4 Ekspoziture

Maribor 
Novo mesto 
Rakek
Slovenigradec 
Slovenska Bistrica

{v lastni stavbi).

Kapital in rezerve Din 18,300000. 
Izvršuje vse bančne posle Konjice

Meža-Dravograd
najtotaeje in najkulantneje.
Brzojavi: Trgovska. Tei.: 139, 145. 458.

Š tev. 27.

Eliza je govorila golo resnico, ko je tr
dila, da ljubi Harryja. Njena divja strast 
je našla uteho na lepem mladem možu, zato 
Ea hoče imeti za svojega, da jo upelje v od
lično družbo. Dalje se ne spušča v svojem 
razmišljevanju, niti nato ne misli, če mu bo 
ostala zvesta, njej se hoče življenja — lju
bezni — uživanja!

Na ovinku od brega se v precejšnji da
ljavi prikaže jadrnica. H arry pazljivo gleda 
v njeno smer.

»Ah, eden mojih znancev,« reče Elizl, 
»opazil je mojo ladijo In se ne bo malo ču
dil, če me vidi sedeti poleg tebe.«

Ona upre vanj svoje zapeljive oči In 
vpraša:

»Kaj nameravaš storiti?«
^Najraje bi te stisnil k sebi In te vroče 

poljubil na ustnice. Potem bodo Johnsonovi 
kaj kmalu Izvedeli, da se hočeva za vedno 
zvezati.«

»Ne, Harry, tega ne stori! Dovolj je, 
če naju vidijo skupaj, nočem, da bi najina 
ljubezen že sedaj vzbudila tako pozornost. 
Toda ali ne bo tvoj prijatelj pristal tukaj?*

»Ne, moj sladki srček. — Če me Fred 
vidi tukaj v družbi dame, bo veslal mimo, 
ker bi sicer ravnal proti vsem predpisom, 
ki so običajni v boljših krogih.«

»Imaš prav,« mu ona hitro odgovori, 
»toda glej — čoln se bliža z veliko naglico.«

In res! Čoln, ki se hitro bliža zaljub
ljeni dvojici, krmari mlad mož, čegar oči so 
venomer obrnjene proti otoku. Sedaj zagle
da Fred poleg Harryjeve jadrnice mali čol
nič, zapazi prijatelja, sedečega poleg mlade 
dame; bistre Harryjeve oči takoj opazijo, 
da Ima Fred v roki daljnogled.

»Glej, zapazil naju je In spoznal, da ti 
nisi Izabela,« zašepeče Harry svoji ljubici, 
»sedaj že obrača jadra, pelje se mimo.«

Ko se prijatelj pelje mimo, se še večkrat 
ozre po zaljubljeni dvojici, kar Harryjevtm 
bistrim očem ne ostane prikrito; končno Iz
gine s svo'o jadrnico za bližnjim ovinkom.

»Kocka je padla,« vzklikne H arry ne
kako prisiljeno vesel.

»Najina skrivnost sedal ne ostane dolgo 
prikrit?, in tako je tudi prav. Kajti tega ven
dar ne bi bil mogel prenesti, da bi moja 
mila Eliza ropet prijela za vesla; v svoji la- 
drnici, meni ob strani jo hočem spremiti 
domov!«

V s* o l^ n s ,  rl*«in» in 
Soiske ootreb*i?ne do
bite na’cenele v oaplrni 

troovln’

Miroslav Mi Liiiaiii
So. Petra cesta štev. Z9.
• t aktna knjigoveznica -
Velika zaloga šolskih  
zvezkov, rnap in blokov.

Eliza se privije k svojemu ljubimcu.

»Oh, Harry, kako sem srečna — ti edi
ni si moj in moje vse!«

Odideta k reki, kjer se jadrnica lahko 
ziblje na valovih. To pot ne ponudi Harry 
Elizi roke, da ji pomaga stopiti v čoln; ne, 
dvigne jo od tal in odnese na ladijo, med
lem jo pa strastno poljublja na njene rdeče 
ustnice. — Poleg krmila je majlma klopica, 
preko katere razgrne Iiarry  odejo, da po
sadi nanjo Elizo, ki je sedaj docela uverjena, 
da ga je že tako zapletla v svoje mreže, da 
se ji ne more več izmuzniti.

Jadrnica odrine od otoka. Precej močen 
popoldanski veter razprostre njena jadra, 
da z veliko naglico drči po vodi. Kmalu za
gledata pred seboj živahno vrvenje, ki še 
vedno vlada na vodi, saj se bližata kraju, 
ki služi kot zbirališče večini športnikov. Z 
bliskovito naglico se bliža Harryjev čoln te
mu mestu. Sedaj je že med nebrojnimi čol
ni. Harry je prisiljen hitrost zmanjšati, ker 
je sicer nevarnost, da zavozi v kak čoln.

Marsikak radoveden pogled se  obrne 
v ladijo mladega moža. Saj ima tako širok 
krog znancev, katerim je VThtega še vsem
znano, da se vedno sam Vozi, sedaj p a  ?
Ob strani jadrnice je poleg tega privezan 
ličen čoln na vesla, poleg krmila pa sedi 
tik t1arryja lepa, mlada dama v beli obleki, 
pepelnato-kostanjevih las, temnih oči, ki ss 
ji svetijo kot povodni deklici. Mnogo Hai- 
ryjevih znancev tudi ve, da je zaročen, ve 
pa tudi, da ga njegova nevesta na vodi ni
kdar ne spremlja. Ali je dama, ki se nahaja 
pri njem, njegova zaročenka? To vprpšanjs 
si stavi večina znancev. — Toda ne! — 
Mnogi so ga že videli v družbi s svojo ne
vesto, kadar se je peljal z njo na izprehod. 
Dama. ki sedi pri njem, vendar ne more biti 
gospodična /olmsonova? Vsi priznavajo, da 
je zapeljiva, bohotna krasotica! Kaj neki se 
je pripetilo?

Toda H arry se ne zmeni za radovedne 
poglede. Njegove oči so obrnjene samo v 
lepi Elizin obraz, ki se tako srčkano In za
dovoljno smehlja.

In ko končno jadrnica dospe v  svoj 
pristan, spremi Harry svojo ljubico do voza. 
Ona mu v slovo nežno stisne roko In poše- 
peče v uho;

»Jutri na svidenje, dragec, jutri pridem 
zopet!«

lile  I Ja H 'l
Trboveljski premog in drva

dobavili

Družba JURI 3A,  Ljubljana, Kralja Petra trg 8-
Telefon 220. Plačilo tudi na obroke. Telefon 220.

 -  ..........

Črešnje niso prav nič ceneje kot lani, pa 
tudi druge cene so ostale prt starem. Na
magistratu je ostalo tako, kakor je bilo, le 
namesto g. Pirca S3 vidi sctlal obraz g. dr. 
Krejčija, ki sta si pa zelo podobna, samo 
po črnih »špestah« se razlikujeta. To pa je 
škoda, da komisar g. dr. Krejči nosi take 
črne »špegle«, gotovo vidi vse črno in zato 
tudi čreženj ne razloči. Kje more potem 
priti n» misel,- da bi zanje uredil cene, ko 
šš eštevilk ne vidi na košarah, ker je vse 
črno. On nikakor ne bi smel Imeti tako 
črni hočal, ali bi pa vsaj moral sem ter tje 
pogledati preko njih.

V grški armadi zOpet vre. Častniki tru
moma zapuščajo armado, veliko jih pa tudi 
odpuste. Čudne homatlje.

Glbraitarsko ožino hočejo zamenjati 
Angleži za Maroko. Ta sporazum bi odstra
nil vse dosedanje diference med Anglijo In 
Španijo.

Razbita konferenca. — Angleško-ruska 
konferenca, ki je imela namen dovesti do 
rednih diplomatičnih odnošajev, se je raz
bila pri debati glede predvojnih dolgov. Ker 
je to vprašanje zelo delikatno, se ni bati, 
da se pogajanja sploh ne bi vršila več.

Davke bodo znižali, toda ne pri nas, 
ampak v Ameriki. V Zedinjenih državah so 
namreč preteklo proračunsko leto prihranili 
500.000 doarjev, ki jih pravzaprav po pro
računu niso mogli porabiti. Da v prihodnje 
preprečijo tako proračunsko napako, bodo 
znižali davke.

G ospodarstvo
K oliko je vreden d inar?

Prejšnji 
Ta teden teden 

dinarjev
100 avle. frankov stane 1505'— 1526'85
100 franc, frankov n 434-5 452"—
lffl laških lir n 362-3 370'3
100 Seških kron M 147*4 245-—
100 avstrijskih kron M 0-1186 0-12
100 ogrskih kron M 0-1054 01
100 bolg. levov M 61-7 60-63
100 dolarjev a 8425— 8530-—
100 angl. ftintov * 36600’— 36110*—

C urlika borza.
2. julija 24. junija

švicarskih frankov
100 dinarjev ja stalo 6-55 6 65
100 franc, frankov II 28-85 29-85
100 laških lir 1» 2417 24-35
100 Seških kron H 1655 16-65
100 avstrijskih kron N 0-0079 0-00704
100 ogrskih „ M 0-007 0 007
100 bolg. levov «1 4-10 4-15
100 dolarjev M 562-— 5635
100 angL funtov ** 2430'— 2440-—

Odgovorni urednik Anton Brandner. 
T iska »Zvezna tiskarna« v Ljubljani 

Izdaja konzorcij »Nove Pravde«.

IZJAVA.
Z oziroiu na razne članke in notice v 

»Novi Pravdi«, glede polzelske afere in na
perjene proti g. dr. Kalanu, izjavljamo:

Naša organizacija (NSSZ) je medtem 
zadevo preiskala in ugotovila, da je bil na
čin našega postopanja proti g. dr. Kalanu 
vsed mistifikacije nepravilen in da se mu 
je delala krivica. Zato izjavljamo, da nismo 
imeli namena, g. dr. Kalana žaliti osebno in 
preklicujemo svoje trditve ter mu dajemo 
polno zadoščenje, posebno še, ker kot za
stopnik polzelske tovarne ni imel namena 
škodovati naši krajevni strokovni organi
zaciji. —

Ljubljana, 27. junija 1924.
Uredništvo »Nove Pravde«.

Fajmstveni m o r i l e c  
deklet.

(Pravica ponatisa pridržana.)

(Nadaljevanje.)
»Gospodična Norton — Eliza,« jo šepe- 

taie nagovori.
Tedaj pa Eliza vzkipi.
»Pustite me v miru,« jekne Eliza obu

pano ter skoči na noge, »nočem dalje ži
veti — ne — nikakor ne — !« Zbežati hoče 
v smeri proti reki. Tedaj jo pa on zadrži 
s svojimi močnimi rokami.

»Eliza,« vzklikne smrtnobled, »kaj ho
čete storiti?«

»Umreti,« odvrne ona razburjeno. »Va
ša ne morem in ne smem postati, kaj mi 
je brez vas do življenja — pustite me —!«

Harry, ki je sedaj znova podlegel stra
sti, spravi po kratkem boju Elizo, katera 
se navidez obupano brani, zopet na njen 
prostor.

»Eliza,« vzklikne hropeče. »Vaša smrt 
bi bila tudi moja smrt! Hočem, da ostaneš 
pri življenju — da živiš zame.«

»Nemogoče,« jeclja Eliza.
»Zakaj — moja Eliza?«
»Zaročeni ste, — vezani,« dž pretkana 

potuhnjenka.
»Okov. ki me vežejo, se takoj otre

sem,« vzklikne Harry ves v ognju. »Pač 
sem mislil, da ljubim Izabelo, toda to ni 
bila prava ljubezen; ljubim samo tebe, Ell- 
za, tebe, samo tebe!«

Tedaj pa ovije pretkanka svoje mehke 
roke okrog njegovega vratu.

»Harry,« Ihti hinavsko, »moj Harry, ne 
zapusti me, brez tebe mi ni mogoče živeti!« 
Strastno poljublja svojo žrtev. Brez obo
tavljanja se da vjeti H arry v  čarobne zauj- 
ke lepe vlačuge, ki mu s svojimi vročimi 
poljubi prežene iz srca zadnje utripe kesa 
nad dejanjem, ki ga je ravnokar zagrešil.

»Ah, Harry, ti ne veš, kako vroče te 
ljubim, celo svoje življenje te hočem z uda- 
no požrtvovalnostjo navezati nase, nikoli

>NOVA PRAVDA.*

ne boš obžaloval, d a 's i svojo usodo združil 
z mojo!«

Na reki je vse tiho in mirno, le redko- 
kedaj je videti v daljavi bela jadra. Nikdo 
ne vidi mlade dvojice, ki sedi v ljubezen
skem objemu pod košatimi bukvami.

»Dragec moj,« prične zapeljivka, da že 
v kali udušl vsak kiic vesti, ki bi se uteg
nil še pojaviti v  srcu omamljenega moža. 
»Izabela je še ves otrok. Ona še ne ve, kaj 
je pravzaprav ljubezen in bo kaj kmalu 
uvidela, da mora šele črez nekaj let raz
polagati s svojim srcem. Veruj mi, da bi 
z njo ne bil srečen, midva sva bila določe
na drug za dragega — tako je odločila 
usoda!«

Že tedaj, ko je živela Eliza v tajln- 
stveni hiši, je bila lepotica, toda sedaj, v 
dagocenl obleki in z briljantnim nakitom, je 
bila naravnost zapeljiva. Po svoji zunanjosti 
se prav pič ne razlikuje od kake odlične 
dame in tudi na njenih majhnih rokah ni 
več videti sledov, da je nekdaj vodila go
spodinjstvo strašnemu Jaku. Sicer pa mla
di mož niti ne sluti, da objema morilko, saj 
izgleda kot kaka neomadeževana deklica, 
k! doslej še sploh ni poznala sveta. Njene 
sladke besede vžigajo v njem znova pla
men strasti; vedno in vedno jo privija k 
sebi in vroče poljublja na ustnice, ki se mu 
tako zapeljivo smehljajo.

»Najina sladka skrivnost naj ostane za 
enkrat še prikrita,« šepeče Eliza, »pusti, da 
potdče nekaj časa, ljubi Harry, potem se 
bo že nudila prilika, da moreš povedati 
Izabeli, da si svoje srce podaril meni. Saj 
bom rada čakala, dasi štejem že ure, kedaj 
se približa tisti dan, ko postaneš za vedno
— moj.«

Tesno se stisne k njemu, v njenih tem
nih očeh pa tli žerjavica, ki ga skoro spravi 
ob razum, edinole občutek Ima, da ne more 
živeti brez nje.

»Bodočnost,« reče H arry črez nekaj 
časa, »bodočnost. ..«

»Oh, glede te sl ne delaj nobenih skrbi, 
dragec moj!«

»Da, prav Imaš, draga,« vzklikne Har- 
ry, »saj imam dovolj premoženja, da se 
lahko nastaniva, kjer nama bo drago.«

»V Londonu ostaneva,« se laska Eliza, 
»vilo zopet prodam; kajti gotovo ne bi rad 
živel v bližini z Johnsonovimi. In vse moje 
premoženje je sedaj tvoje, dragec, milijoni, 
katere sem nekoč podedovala, so tvoji kot 
sem tudi jaz tvoja last, sedaj prične za naju 
srečno življenje.«

Milijoni — šumi Harryju po glavi In 
skoro postane vrtoglav pri misli na veli
kansko bogastvo, naprarn kateremu se mu 
njegovo premoženje zdi tako malenkostno.

»Oh, kako sem srečen, presrečen,« re 
če ljubeznjivo. »Eliza, sedaj Sele uvidim, 
kako vroče me moraš ljubiti.«

»Jaz sem tvoja — tvoja za vedno,« za
trjuje lepa zapeljivka.

•S bji im»9M ‘Buejjgnn m o i V N u a a  * o  »U|*Q8i) BUSijmajMOM

1 ...B rzo-brzo
na vlak v CELDE

v veletrgovino

R. Stermechi
kjer kupite letos 

a a za moške in volneno za Zenske obleke, 
belo, pisano in rujavo platno, kakor 

tudi vso drugo manufaktumo robo po čudovito nizkih 
cenah v v eletrgov in i R. Sterm eekl, Celje.

Trgovci engrns - i m  —  Cenik zastonj 1
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Priporoča se  tvrdka jgg

JO S IP  PETELINC
L3UBL3ANA,  Sv. Petra nasip 7.

Blizu Prešernovega spomenika.

|  NalbolJSI Šivalni stroji Grltzner v vseh *
{ oprem ah za  rodbinsko rabo In Adler za j 
5 obrtn iško rabo. lstotam potrebščine za  kro- 
|  jače, šivilie, ževljarie, sedlaije, toaletne veze- 
j  nine, kravate, čipke, nogavice, razne bom- 
|  baže sukance, svile v mu jedilno orodje, 
i  alpaka, aluminij, illee, vilice, noti, Škarje,

J britve, razne palice, nahrbtniki. Igle za vse 
sisteme Šivalnih strojev ter njihovi posa
mezni deli. Popravila šivalnih strojev se 

•  sprejmejo. Pouk v vezenju, krpanju perila 
I in nogavic na Stroje brezp atno. Večletna 
|  garancija za  šivalne stroje.1
S Cene najnižje. Postrežba točna.
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